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Haderslev Lærerkreds

Generalforsamling

torsdag d. 27. marts 2008

Formandens mundtlige beretning

Bent Hansen

Giv lærerne friheden tilbage

Dette var overskriften på et læserbrev i Politiken fra februar måned skrevet af en nyuddannet lærer Jesper Koerstz Jensen og han fortsatte:

Administrationen tager overhånd, og det, vi er uddannet til, nemlig at undervise, får mindre og mindre plads. 

Da jeg for knap halvandet år siden forlod seminariet, havde jeg den naive tro, at jeg skulle ud og dygtiggøre mig i planlægning, gennemførsel og evaluering af undervisning. At teorien skulle overføres til praksis, og at jeg skulle gøre en forskel for nogle børn. Med en nærmest Bertel Haardersk friskhed gik jeg til opgaven.

Ude i virkeligheden blev jeg mødt af en masse gode intentioner og endnu flere tiltag med det formål at styrke undervisningen og folkeskolen. Der skulle laves årsplaner, elevplaner, fraværsregistrering, modeller til forbedring af teamsamarbejdet, skriftlige aftaler omkring børn med særlige behov osv. osv.

Det var sørme en hel del, der ikke har noget med de konkrete daglige undervisning at gøre, tænkte jeg, men hvis det virker, så hvorfor ikke?

Som tiden gik, begyndte det så at gå op for mig, at meget af det, vi laver, faktisk ikke virker. Det virker i hvert fald ikke for alle. Mange af de papirer, vi udfylder, bliver faktisk ikke læst af nogen, eller kun ganske få, og de bliver i hvert fald sjældent brugt til noget.

Og så var det, at jeg begyndte at tænke: Hvorfor søren lader man ikke lærerne få friheden til selv at finde ud af hvad der virker for dem? Hvordan de vil samarbejde i deres team, hvordan de vil evaluere deres elever? Hvorfor giver man ikke lærerne de bedste forudsætninger for at bruge deres uddannelse i stedet for at sætte dem til at udfylde papirer? Hvorfor giver man ikke lærerne frihed til at skabe rammerne for deres klasser, når de nu er uddannet til det?

Jeg troede, at jeg skulle ud og fokusere på min undervisning, men fandt ud af, at den daglige undervisning er det mindste af det hele. Det afgørende er, at de administrative opgaver bliver løst, og når jeg så er nået igennem papirdyngerne og møderne, så kan jeg fokusere på næste dags undervisning.

På dette tidspunkt er jeg som regel træt, så det bliver sjældent helt så godt, som det kunne være blevet.

Jeg ville så gerne have været folkeskolelærer i mange år, men lige nu føler jeg, at folkeskolen er ved at skubbe mig fra sig. Giv mig dog friheden til at blive en god lærer. Det er jo det jeg gerne vil.

OK-2008

Denne frihed til lærerne var en af grundpillerne i det oplæg til ny central arbejdstidsaftale, som kongressen i DLF enedes om skulle være et krav til den nye overenskomst.

I det forlig, som lige nu er til afstemning, er der desværre ingen central arbejdstidsaftale, men i stedet en principskitse, der skal være grundlaget for nye professionsbaserede lokale arbejdstidsaftaler. Disse aftaler skal så danne baggrund for en central arbejdstidsaftale i 2011. Såfremt man ikke kan blive enige lokalt er det den nuværende aftale, der er gældende.

Jeg mener, at der er skabt et grundlag for, at lave en aftale, der kan fungere på lærernes præmisser. Jeg er sikker på, at Haderslev Lærerkreds sammen med Haderslev Kommune kan lave en fornuftig aftale, der giver friheden tilbage til lærerne. Den største pædagogiske opgave kommer bagefter, når lærerne skal vænne sig til at arbejde på en anden måde end den bureaukratiske optællingsmåde, som har været reglen de sidste 15 år.

Den lønmæssige del af samme overenskomst er til gengæld så god som den ikke har været siden 1987. Med månedlige lønstigninger på mellem 2.750 kr. og 3.750 kr. i løbet af den 3-årige periode kan ingen vist være utilfredse. Oven i købet bliver mellem 80 og 90% af lønstigningen allerede udmøntet i løbet af det første år.

Vi slap desværre ikke helt af med ny løn, men der er sat store begrænsninger på anvendelsen.

Der bliver fra 1.4.2010 1,25% til lokal forhandling, men de vil i Haderslev blive øremærket til lønharmonisering. Dvs. lærerne i Bevtoft, Fjelstrup, Gram og Vojens skal op på niveau med Haderslev. Det betyder at de før nævnte lønstigninger vil blive endnu større for disse lærere.

Med de udsigter KL lagde for dagen inden forhandlingerne startede, med differentieret forberedelsesfaktor, mere magt til ledelsen og 8% til lokal forhandling, så må man sige at Anders Bondo Christensen igen har leveret varen i en overenskomstforhandling. 

En enig hovedstyrelse i Danmarks Lærerforening og en enig kredsstyrelse i Haderslev Lærerkreds opfordrer jer kraftigt til at sætte kryds ved ja.

Så hvis I ikke har afleveret jeres stemmeseddel, så få det gjort inden på mandag kl. 12.00.

Undervisningsministeren og elevplaner

Ingen beretning uden drøje hug til Undervisningsministeren.

Nationale test udvikledes sig til en farce, elevplaner gav anledning til voldsomme frustrationer på alle skoler og optakten til prøverne inden sommerferien var helt uacceptabelt med ændringer den ene dag, og ændringer til ændringerne den næste. På et tidspunkt var lærerne nødt til at trække på skuldrene og smilebåndet og tænke : Hvad bliver det næste? En enkelt af disse lærere lavede på et tidspunkt en elevplan til en fiktiv elev, Bertel Haarder.

Kompetencer:

Bertel er god til at formulere sig og har mange ideer. Han er god til at sætte kammeraterne i arbejde. I sjældne tilfælde viser Bertel, at han er i besiddelse af visse sociale kompetencer. I gruppearbejde hører han dog sjældent efter kammeraternes svar og input, men er kun fokuseret på egne ideer.

Potentialer 
Bertel skal på sigt arbejde på at turde tage imod gode råd og vejledning. Han må lære at tage imod kritik uden at blive vred og sur.

Individuelle mål

Målet er at Bertel skal begynde at udvis større tillid til sine omgivelser og han skal arbejde på at lytte opmærksomt til andre. Han er fortsat god til at gå på hænder, men han skal huske, at han ikke kan gå på vandet.

Handleplan

Bertel skal indgå i fællesskaber, hvor han får et klart og tydeligt modspil, og hvor han skal bevise, at han kan være dialogsøgende og vise respekt for andres holdninger.

Test-resultater

Bertel nåede desværre ikke at deltage i de nationale test, da systemet på hans skole brød ned. Vi prøver igen næste år. Måske.

For god ordens skyld skal det dog bemærkes at undervisningsministeren nu har nedsat et såkaldt monsterudvalg til at forenkle og afbureaukratisere. Det bliver spændende at se rapporterne fra dette udvalg.

Psykisk arbejdsmiljø

Oveni alle disse belastninger, som hidrører fra centralt hold, kom der også lokale belastninger. Haderslev Kommune skulle i budget 2007 spare for 117. gang i træk og det betød at lærerne i indeværende skoleår skulle undervise flere timer end nogen sinde før. I budget 2008 skulle der atter spares og denne gang gik det, som så mange gange før, ud over de svage børn. Den største besparelse på 7,5 millioner kr. blev fundet ved at hjemtage børn, der af den ene eller anden grund var blevet flyttet fra hjemmet.  Det blev udlagt, som om det var en besparelse, der ikke kom til at betyde noget, men vi kan jo se på skolerne, hvad det betyder. Flere og flere børn, der har så store mangler i deres sociale kompetencer, at de ikke kan rummes i normalklasserne, men det skal de i rummelighedens hellige navn.

Det er jo den 1. beretning i den nye sammenbragte kommune og da kunne man selvfølgelig have håbet på, at samme erfaring fra flere sammenbragte kommuner kunne have fortalt de ansvarlige politikere og embedsmænd, at det ikke er vejen frem.

Jeg har sagt det i mine sidste 3 beretninger, men jeg er nødt til at gentage : Der er elever, der uanset tildelte ekstra resurser, ikke får udbytte af folkeskolen men i stedet for ødelægger det for de andre. De skal have et andet alternativt tilbud. Det skylder vi de resterende elever, men først og fremmest er det nødvendigt for de utilpassede elever.

Et andet problem i denne sammenhæng er det utrolige bureaukrati, den enkelte lærer skal igennem, før der kommer handling omkring eleverne. Skriftlige indstillinger, diskussioner med de forskellige kommunale led og igen en stor mangel på resurser. Det burde være meget mere enkelt, når man står i situationen.

Jeg vil gerne slå fast, at det er ikke de enkelte medarbejdere på PPR, der har skylden, for de arbejder ligesom alle andre lærere på højtryk. Men med den store stigning i antallet af utilpassede elever er arbejdspresset på psykologerne også vokset, hvilket udmønter sig i hyppige udskiftninger.   Enkelte skoler har i større perioder ikke haft tilknyttet psykolog og andre skoler skifter psykolog, som vi andre skifter undertøj. 

Det er ikke holdbart.

Stressvejledere
Og arbejdspresset blandt kollegerne kan så sandelig også mærkes på kredskontoret. Der har aldrig været så mange langtidssyge som i indeværende skoleår. Langt de fleste er stressrelaterede. Mange henvender sig til kredskontoret, andre får hjælp fra DLF centralt og nogen får kommunal psykologhjælp.

For at afhjælpe problemet tog Haderslev Kommune initiativ til at uddanne stressvejledere. Men som så ofte før, så er det som om, at den kendsgerning, at lærerne skal have tid til deres arbejde, den kommer bag på beslutningstagerne hver gang. Så lige nu er der uddannet 7 stressvejledere på vores område og uddannelsen blev der givet tid til, men der er endnu ikke afsat en time til det arbejde der nu tænkes udført på skolerne.

Fine ord, men ingen handling.

Hvorfor laver Haderslev kommune ikke deres egen trivselsafdeling til deres næsten 5000 medarbejdere? Et sted med fuldtidsansatte psykologer, fysioterapeuter og omsorgsmedarbejdere. Danfoss gør det, hvorfor kan Haderslev Kommune ikke gøre det samme?
Det ville være et godt personalepolitisk initiativ, og det ville på sigt også være en økonomisk gevinst, da mange af de sygedage, der registreres, ville kunne undgås ved en tidligere indsats. Kommunen har over 60.000 sygedage. For hver 1 % af sygefraværet der skæres væk kan der hentes 1 million kr. Tænk hvis nu forebyggende foranstaltninger kunne nedbringe sygefraværet med bare 10 %, så ville der være 10 millioner kr. til omtalte trivselsafdeling.

Men ligesom ved skolestrukturen, så tænker kommunalpolitikere ikke langsigtet, for de skal jo vælges igen hver 4. år.

Skolestruktur

Omkring skolestruktur har der dog været gennemført en større proces, men igen står man tilbage som et stort spørgsmålstegn: Hvad blev der så ud af det?

En skole har nedlagt sig selv. Det var ikke kommunalt bestemt. Det var en fornuftig skolebestyrelse, der kunne se, hvordan elevtallet udviklede sig.

Men hvad er der ellers sket? Hoptrup, Marstrup og Vilstrup er langt fremme med en ordning, de 3 skoler selv har udarbejdet.

Men hvor er politikerne? 

Det har vi sagt før og vi troede på, at man i forbindelse med en kommunesammenlægning og langt fra næste valg ville tage nogle beslutninger til gavn for skolevæsenet. Men nej. Nu er der igen kun 1½ år til kommunalvalget og ingen tør tage nogle beslutninger.

Det kunne være spændende, hvis nogle lokalpolitikere op til næste valg i november 2009 ville komme med nogle klare udmeldinger.

Enten : Vi vil stadig have 29 skoler + 4 friskoler i Haderslev Kommune og vi vil tilføre de resurser, som dét koster og udvikle og langtidsplanlægge  skolevæsenet på den måde.

Eller : Vi vil have et mindre antal skoler og bruge de derved sparede midler til at udvikle og langtidsplanlægge skolevæsenet.

Det ville være befriende med en klar udmelding om det ene eller det andet i stedet for, at forskellige løsninger ser dagens lys rundt omkring.

Det grundlæggende forarbejde er lavet i føromtalte proces med deltagelse af alle interessenter omkring skolen.
Til gengæld er der stadig store problemer omkring medarbejder-repræsentanternes involvering i det hele taget, f.eks. når skolestruktur-ændringerne skal aftales. 

Mandag d. 17. marts 2008 kunne man i Jydske Vestkysten læse, at 3 skoler bliver til én fra 1. januar 2009.

At der var noget under opsejling har man kunnet læse løbende i pressen, men det har ikke på noget tidspunkt været drøftet i det kommunale MED-system, hvilket det skal. Når medarbejdere eksempelvis pludselig har deres personaleleder på en anden skole er det bestemt ikke noget, der bare kan effektueres uden at inddrage medarbejderrepræsentanterne. Lærerkredsen vil efter generalforsamlingen forfølge dette.
Fryns og medarbejdergoder

Et andet kommunalt tiltag har været et tilbud om bredbånd til alle medarbejdere finansieret over bruttolønnen, altså via skatten og et tilbud om PC-ere via en nettofinansiering.

Kredsstyrelsen i Haderslev Lærerkreds takkede nej til tilbuddet, da vi principielt er af den opfattelse at bredbånd og PC er et nødvendigt arbejdsredskab for at vi kan udføre vores arbejde. Derfor bør kommunen stille dette gratis til rådighed.

En anden principiel grund er, at en overenskomstmæssig tilkæmpet løn bør udbetales i danske kroner.

Da så PC-købet blev en nettoordning kunne vi af gode grunde ikke sige nej, da vi ikke kan og skal bestemme over hvad medlemmerne bruger deres penge, efter skat, til.

Flere medlemmer har undret sig over lærerkredsens afvisning og derfor vil vi gerne her på generalforsamlingen have en debat om emnet.

Det er ganske givet ikke det sidste tilbud til personalet, man kan bare se til Hedensted, hvor alt lige fra avisen, den daglige frokost og massagen er tilbud der gives med træk i bruttolønnen. Det kommer også snart i Haderslev. Derfor er generalforsamlingen om lidt nødt til at forholde sig til problemstillingerne:
Skal Haderslev Lærerkreds acceptere sådanne tilbud, når der er tale om bruttolønsfinansierede aftaler?
Skal Haderslev Lærerkreds satse på penge eller naturalier til medlemmerne? Er der forskel på om det er ting, der skal anvendes i arbejdet eller det er andre former for personalegoder?
Skal Haderslev Lærerkreds gå aktivt ind i udviklingen af nettolønstilbud?

Hjemmeside og nyhedsbrev
For at blive ved det elektroniske område, så har kredsen introduceret en ny hjemmeside bygget op ligesom hovedforeningens. Det har gjort den meget mere dynamisk, der skulle heller ikke så meget til, og det er kredsstyrelsens håb at flere og flere benytter hjemmesiden til at hente informationer på. En anden måde at gøre det på er til gengæld allerede en succes i kredsen. Nyhedsbrevet modtages nu af over 500 og dvs. at mange flere læser det hver uge. Det er kredsstyrelsens håb, at alle medlemmer med PC på et tidspunkt modtager nyhedsbrevet, for så er vi sikret en hurtig og billig kommunikation med medlemmerne.

Medlemspleje og pensionister

De samme medlemmer har i det forløbne fået tilbud om medlemspleje i form af lottospil og teatertur til København. 125 til lottospil og 250 til teaterturen til København taler sit tydelige sprog. Her rammer vi et behov. Vi har i budgetforslaget, der skal behandles senere, igen afsat 40.000 kr. til medlemspleje, men det kan være det tal skal sættes højere, så vi kan lave lignende arrangementer noget oftere.

Pensionisterne har som altid været meget aktive og efterhånden dukker flere og flere af pensionisterne fra Gl. Haderslev også op til arrangementerne. 

Følg med i pensionisternes tilbud på hjemmesiden

Fremtidsperspektiver

I det hele taget er den elektroniske kommunikation noget DLF bruger mere og mere og Haderslev Lærerkreds forsøger at følge trop. Kommunikationen har været et af satsområderne for DLF og det har bl.a. givet sig udslag i en sjælden grundig information omkring OK-08. Denne styrkelse af kommunikationen er noget vi skal fortsætte.

Vi skal blive endnu bedre til at formidle kontakten mellem foreningens enkelte led både den ene og den anden vej.

Vi skal sørge for at de enkelte medlemmer bliver involveret i de problemer der er både lokalt og centralt. Vi skal kort sagt have flere til at interessere sig for det faglige arbejde. Hver gang vi har afstemninger om et eller andet skal TR-erne kravle på deres knæ for at få samlet stemmesedlerne ind. Det kan ikke være meningen, når det drejer sig om ens egne løn- og arbejdsvilkår.

Som nævnt tidligere skal vi have harmoniseret lønaftalerne i Haderslev Kommune sådan at lærerlønnen er den samme i Arnum som i Øsby, når der er tale om de samme funktioner.

Den største udfordring i det nye år bliver at få strikket en ny professionsbaseret arbejdstidsaftale på plads med Haderslev Kommune og få den implementeret blandt lærerne.

Til sidst vil jeg som altid gerne takke samarbejdspartnerne i Haderslev Kommune, speciel stor tak til Karl Erik Olesen. Han forsøger altid at skabe løsninger gennem dialog i stedet for diktat.

Tak til vores samarbejdende kredse i det sydjyske, Kolding, Tønder, Aabenraa, Sønderborg og Sydslesvig.

Tak til pensionistjuntaen for et godt samarbejde og tak til Oluf Hansen formanden i den lokale Lederforening, der har overtaget nogle utaknemmelige opgaver omkring ledelsestid.

En stor tak til kredsstyrelsen for et energigivende samarbejde, som har udløst gode resultater.  Vi er på nuværende tidspunkt sikre på, at der sker nogle ændringer i kredsstyrelsen, nogle har valgt at stoppe og det vender jeg tilbage til under eventuelt.

En stor tak skal som altid rettes til tillidsrepræsentanterne. Uden jer var vi ilde stedt. I er forbindelsen mellem hverdagen og det politiske. Det arbejde har I atter udført med stort engagement. 

Men som altid bygger enhver forening på medlemmerne og det er i sidste ende jer, der bestemmer, hvordan Haderslev Lærerkreds skal udvikle sig. Så tusind tak fordi I har turdet overlade styringen af denne udvikling til os i kredsstyrelsen.  

Og med disse ord vil jeg overgive beretningen til generalforsamlingens behandling. 
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