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Fagforening med fællesskab eller individualisering
Tidens trend er individualisering og det liberale udsagn – Enhver er sin egen lykkes smed- har aldrig været mere aktuelt.
Sundhedssektoren bevæger sig, langsomt men sikkert, fra en fælles forpligtelse til individuelle sundhedsaftaler og sundhedsforsikringer. På vej til amerikanske tilstande, hvor man er overladt til sig selv, hvis ikke man har råd til at tegne individuelle forsikringer.

Skattereformen bygger ikke på, at der skal ansættes flere, men i stedet på at den enkelte skal bruge flere penge, så man via øget efterspørgsel for flere i arbejde. For vores velfærdsområde en tankegang, der ikke får flere hænder til syge, ældre og børnene, men i stedet for stopper flere penge i de private virksomhedsejeres lommer. Det seneste års finanskrise har tydeligt fortalt, at det måske ikke er den helt rigtige vej at gå. 
På vores område er det også regeringens intentioner, at individualisere så meget som muligt. Indtil videre er det ikke lykkedes med lønaftalerne, selvom der næste år, i vores overenskomst, 1.4.2010 er afsat 1,25% til lokalløn. Men tiltag som fryns og personalegoder i stedet for løn er med til at ødelægge fællesskabet. Arbejdstidsaftalerne, der netop nu indgås i forskellige kommuner, er  forskellige mht. max. timetal og omregningsfaktorer. Spørgsmålet er om det i OK11-forhandlingerne overhovedet bliver muligt at lave en fælles arbejdstidsaftale eller om KL og regeringen i det hele taget er interesseret i det.  

Vi står over for en voldsom udfordring, hvor fællesskabet er på spil og hvor den fælles fagforening får svære vilkår, hvis ikke vi er helt oppe på lakridserne. Det er indlysende, at arbejdsgiveren kan se en voldsom interesse i, at splitte fællesskabet, men hvis ikke vi har en fælles baggrund og løn-og arbejdsvilkår, der er forholdsvis ens, så er det svært at samle medlemmerne til fælles kamp. 

Vi skal også i Haderslev Lærerkreds have debatten. Er det fællesskabets vej vi skal betræde, er det en individualiseret vej vi skal slå ind på eller skal vi finde den gyldne middelvej. 

Det er vigtigt, at vi ikke kommer til at fremstå som en fagforening, der ikke vil følge udviklingen, for så fravælger medlemmerne os. Det er ikke et aktuelt problem, da vi har en organisationsprocent på 99.
En del af debatten tager vi hul på i aften, da kredsstyrelsen har lavet et forslag til en generalforsamlingsvedtagelse omkring lønharmoniseringen. Den bliver fremsat efter beretningen.
OK-2008-lønaftale
Som omtalt blev der afsat 1,25% til lokalløn i den overenskomst, der er gældende fra 1.4.2008 til 31.3.2009. Men der var der heldigvis også noget at glæde sig over i OK-08. Vi fik nogle ganske fornuftige lønstigninger, som oven i købet kom i starten af overenskomstperioden. Når vi har fået lønstigningerne nu her i april måned, så har vi faktisk fået ca. 80% af de stigninger, der kommer i hele perioden. Det væsentligste var, at vi fik en overbygning på lønforløbet, så der nu også ligger et lønhop efter 12 års ansættelse. Derudover er startlønnen nu hævet til trin 30 + diverse tillæg.
I starten af overenskomstperioden så det ud til, at prisstigningerne hurtigt ville æde det tilkæmpede, men finanskrisen satte en stopper for den udvikling.

Overenskomsten blev da også stemt hjem med et stort flertal.

OK-2008- arbejdstidsaftale

I samme overenskomst blev der også aftalt rammerne for en ny central arbejdstidsaftale, som så skulle indgås lokalt. Vi blev ret hurtige enige med kommunen om, at vi ikke med de voldsomme besparelser, der lå forude, kunne indgå en aftale til det kommende skoleår. Men vi er sammen med kommunen i gang med forberedelserne til en aftale, der forventes indgået til skoleåret 2010-11. Vi har lavet resurseberegninger og fundet frem til diverse faktorer, idet resurseberegningerne skulle tage udgangspunkt i skoleåret 08-09. Heldigvis kan vi også se vores nabokredse over skulderen og se, hvordan deres nye aftaler kommer til at fungere i det kommende skoleår. 
Der bliver forhåbentlig tale om en aftale, hvor den enkelte lærers professionelle råderum og den pædagogiske ledelse kommer i fokus.

OK-2008-trivsel og 3-part

I forbindelse med OK-08 blev også andre tiltag vedtaget, eksempelvis seniordage til ældre kolleger og ret til barns 2. sygedag.

Der blev sat ekstraordinære midler af i de såkaldte 3-partsforhandlinger til kompetenceudvikling og seniorinitiativer.
Det drejer sig for kompetenceudviklingen om ca. 1.000 kr. pr. medarbejder over en 3-årig periode. Dvs. at på vores område vil vi have ca. 700.000 kr. til rådighed. Det ser ud til, at de lokale forhandlinger ender med, at i skoleåret 10-11 vil der blive mulighed for at flere kolleger kan komme på kursus på UC-SYD, fortrinsvis ugekurser. Det er midler, der er udover de kommunalt afsatte til efter-videreuddannelse og der skal føres selvstændigt regnskab for forbruget.
På seniorområdet er der lidt færre penge, men igen vil midlerne sandsynligvis blive anvendt i skoleåret 10-11 og formentlig som en timenedsættelse til de 59-årige. 
Besparelser

Med en tilfredsstillende overenskomst burde der have været ro omkring arbejdssituationen, men nej. For i maj måned 2008 fik vi de første kommunale meldinger omkring den økonomiske situation. Der var udsigt til kæmpe budgetoverskridelser. Så store overskridelser, at hvis det havde været os, der havde de relativt samme overskridelser, så havde banket længe lukket for det varme vand. Men borgmesteren mente det ville se bedre ud efter sommerferien. Prøv at forestille jer, at I sagde det nede i banken, når kassekreditten var overskredet : Det ser bedre ud om 3 måneder. Jeg ville gerne have set jeres bankrådgivers ansigtsudtryk.
Og det blev da heller ikke bedre, så da vi nåede slutningen af august var scenariet, en fyring af over 100 lærere. Et tal, der så i løbet af budgetforhandlingerne blev formindsket, til først 60 og senere en 35 -40 lærere. En formindskelse der bl.a. skyldtes reaktioner fra både lærere og forældre, men ikke mindst en hel formidabel opbakning til vores demonstration d. 9. oktober før byrådsmødet. Ca. 1.000 mennesker deltog og Anders Bondo Christensen opfordrede fra talerstolen politikerne til at trække besparelserne tilbage. Jeg vil her gerne endnu en gang takke jer for den fantastiske opbakning i gav d. 9. oktober. I kunne efterfølgende se, at det havde en effekt.
Men alligevel er der stadig alvorlige nedskæringer til næste skoleår, som i disse uger er ved at få sat navn på. 4 skoler måtte lade livet og 3 andre har indledt et samarbejde med fælles skoleledelse. Det er naturligvis trist for de børn og ansatte som har deres dagligdag på disse nu snart nedlagte skoler, men med de penge Haderslev Byråd afsætter til skolevæsenet, da er der ikke råd til 30 skoler. Der er heller ikke råd til 20. Så hvis I vil ændringer kære borgere, så er det ikke løsningen at lave friskoler, men i stedet sørge for, at de, der bliver valgt ind i byrådet, vil kæmpe for, at børnene i Haderslev Kommune for optimale vilkår, ikke på bekostning af erhvervslivets udvikling, men i en sammenhængende proces. Som det er p.t. forsøger man at trække nye virksomheder til kommunen, men når de ansatte ser, hvilke forhold der bydes børn i 0-18 års alderen i Haderslev, så bliver de boende, hvor de bor og pendler til arbejdspladsen.
Børn og familieafdelingen forsøger med et Turn-around-projekt at få økonomien på fode igen, men et projekt, der som udgangspunkt har, at man skal ende på nuværende niveau minus 8 %. Resultatet vil alt andet lige blive noget, der er ringere end i dag. Turn-around-projekt-tankegangen var god nok, hvis man havde et udgangspunkt, hvor vi skal have effektiviseret vores skolevæsen for de midler vi har nu, så kunne det blive et godt resultat med flere resurser til det enkelte barn. Det er meget mere fornuftigt, at få mere ud af de samme penge end tro at man kan få noget bedre ud af at skære med 8%.  
Det helt aktuelle arbejde med besparelserne i skoleåret 09-10 foregår i øjeblikket. Kun 16 af vores ældre kolleger tog imod det frivillige tilbud om fratrædelse. Det betyder, at der skal findes 20 flere, der ikke har arbejde i Haderslev Kommune efter sommerferien. Lærerkredsen håber på, at man undlader at ansætte tidsbegrænsede i barselsvikariater og i stedet lader det faste personale læse timerne. Det vil sige, at man om et år så håber på, at andre forlader arbejdet, så der er plads til alle i skoleåret 10-11.

Men mange er ikke klar over, at hele denne proces også betyder, at en del kolleger skal flytte skole efter sommerferien. Lærerne fra de nedlagte skoler skal have plads i fællesskabet, men derudover skal flere flyttes for at puslespillet går op. Hvis der på en skole eksempelvis ikke er nogen ældre, der stopper, så skal der jo flyttes nogen til en anden skole. Og her er alle i spil, såvel yngre som ældre, såvel tjenestemænd som overenskomstansatte. 
Herfra skal lyde en opfordring til, at se en evt. flytning som en mulighed i stedet for en begrænsning.    

Undervisningsministeren og afbureaukratisering
En der, i stedet for muligheder, er vild med begrænsninger er undervisningsministeren.
Jeg vil ikke som Niels Hausgaard i årets show undlade at omtale Bertel Haarder. Det kan man simpelthen ikke.

Bertel Haarder tror stadig på, at der kommer nationale test trods det at der uddeles den ene bøde efter den anden til firmaet Cowi Consult, der står for udarbejdelsen af de nationale test, fordi de ikke kan få dem til at fungere. Som bestyrelsesmedlem i UC-SYD er jeg rigtig glad for, at UC-SYD, som også bød på opgaven, ikke fik entreprisen.

Bertel Haarder tror også stadig på at hans ide om elevplaner er den rigtige.

Han har dog nedsat et afbureaukratiseringsudvalg, som skulle forsøge at ændre på de love og regler, som han selv har været mester for. P.t. er det meget lidt, der er blevet ændret.

Lærerne bruger stadig oceaner af tid på dokumentation i stedet for undervisning.

Bertel Haarder er også mester for den plan for læreruddannelsen, som fra 1.1.2010 sammenlægger UC-SYD og UC-VEST til et UC. Det betyder foreløbigt ikke noget for læreruddannlesen, da det er planen at bibeholde grunduddannelsen både i Esbjerg og i Haderslev, men på sigt med det faldende antal studerende bliver det problematisk at opretholde uddanelsen på 2 matrikler i det sydjyske. Det vil betyde en endnu mindre søgning til læreruddannelserne, da tallene i dag viser, at langt hovedparten af de studerende kommer fra nærområdet.
Psykisk arbejdsmiljø

En undersøgelse foretaget af Danmarks Radio her for nylig blandt 9000 lærere viste at 92% faktisk er glade ved deres arbejde. Hvorfor ikke fokusere på det og så udnytte den arbejdsglæde i stedet for at ødelægge den med alle mulige former for ligegyldig dokumentation.
DR spurgte samtidig om det psykiske arbejdsmiljø blandt lærerne og her var svarene anderledes deprimerende. Over halvdelen har problemer på den ene eller den anden måde og det kan vi også mærke på antallet af henvendelser til kredskontoret. I den forbindelse har lærerkredsen bedt om, at det over for lederne bliver gjort klart at der i Haderslev Kommune findes en ganske udmærket syge-fraværspolitik, som tager udgangspunkt i, at den kollega, der af den ene eller anden grund er sygemeldt, skal bringes på fode igen. Procedurerne er klart beskrevne og det drejer sig om omsorg for den sygemeldte. Det har desværre i flere sager vist sig, at den syge-fraværspolitik overhovedet ikke bliver forvaltet efter hensigten. Eksempelvis blev sygemeldte kolleger bedt om at komme til et møde med nogen forældre, for det havde man jo aftalt inden man blev syg, en anden sygemeldt kollega blev under en samtale med ledelsen, hvor kredsen var deltager, bedt om at tage sig sammen og der er flere eksempler på at ledelsen i stedet for den omtalte omsorg har udtrykt irritation over alt det bøvl, en sygemelding giver. Alt dette fik lærerkredsen til at henvende sig til kommunaldirektøren for at få svar på, om det var måden at tolke en politik på, der var udarbejdet i fællesskab af ledere og medarbejderrepræsentanter i hoved-MED. Vi fik naturligvis det svar, at selvfølgelig skulle en sådan politik overholdes og det er så efterfølgende blevet indprentet overfor kommunens ledere. For god ordens skyld skal nævnes at langt de fleste ledere efterlever politikken.
Et sidste resultat fra DR-Undersøgelsen, som jeg vil omtale i beretningen er den kendsgerning, at underretninger, om børn der mistrives, kun bliver foretaget i 50% af de tilfælde, hvor man har mistanke. Jeg blev i den forbindelse spurgt af DR, om det ikke var bekymrende. Det er selvfølgelig voldsomt bekymrende, men en del af de manglende underretninger skyldes, at der er tale om et meget følsomt emne og derfor skal den enkelte lærer være meget sikker i sin sag, før man skrider til en egentlig underretning. Når det så er sagt, så skyldes det ikke mindst, at sagsbehandlingen i sådanne underretningssager kan tage rigtig lang tid. Vi snakker hele og halve år. Det er ganske enkelt uacceptabelt. Der skal ske opfølgning hurtigst muligt, og de instanser der behandler sagerne skal tage henvendelser fra lærere alvorligt. Hellere en sag for meget end en for lidt. Tøndersagen bekræfter dette til fulde.  
Stressvejledere
Der er dog også positive historier omkring det psykiske arbejdsmiljø i Haderslev Kommune. Jeg omtalte på sidste års generalforsamling uddannelsen af lokale stressvejledere og efterlyste tid til arbejdet. Der er nu blevet afsat timer(ikke nok, men dog en begyndelse) til stressvejlederne og deres arbejde kan forhåbentligt bidrage til, at kolleger tidligt i et stressforløb bliver klar over symptomerne og får nogle redskaber til at komme videre med arbejdslivet.

I den forbindelse bliver sikkerhedsrepræsentanterne mere og mere inddraget i skolens dagligdag. Vi forsøger at briefe sikkerhedsrepræsentanterne med halvårlige møder, men problemet er, at sikkerhedsrepræsentanterne sådan set ikke er et DLF-anliggende, men en arbejdsgiverforpligtelse. Derfor er kursusvirksomhed etc. for sikkerhedsrepræsentanterne afhængig af den enkelte skoles vilje til at betale udgifterne.
Sundhedsfremmende foranstaltninger
For nu at blive i den positive afdeling, så er der også kommet sundhedsfremmende foranstaltninger til de kommunalt ansatte. En ordning med gratis kiropraktorbesøg, fysioterapi, massage etc. er blevet indført og er allerede nu en kæmpesucces. Desværre er det umuligt, at aflæse den direkte effekt på sygefraværet, men der er ingen tvivl om, at det vil betyde langt færre sygedage. Nyeste tiltag er tilskud til betalingen i motionscentre.

De fleste skoler har efterhånden også mindre tiltag af personalegoder, såsom gratis kaffe, gratis frugt og lign. 

Så længe det er arbejdsgiverbetalt er det helt klart et fornuftigt personalegode. For ganske få midler kan man få et meget mere tilfreds personale. 
Hjemmeside og nyhedsbrev
De omtalte kommunale arrangementer bliver naturligvis omtalt i det ugentlige nyhedsbrev, som i slutningen af det forløbne år, i forbindelse med serverskift, var noget ustabil. Men ellers er der nu over 600 der modtager brevet og vi får kun positive tilbagemeldinger på den hurtige form for information.
Kredsens hjemmeside er stadig under udvikling, men alt aktuelt stof og referater fra diverse møder er hele tiden opdateret. 

Medlemspleje og pensionister

Generalforsamlingen plejer hvert år at beslutte at afsætte 40.000 kr. til medlemspleje. I december 2007 var det en teatertur til København. I 2008 har der kun været tale om julelottospillet. Vi har sparet op fra 2008. Det er fordi vi pusler med planer om, at næste år ved denne tid fylder Haderslev Lærerkreds rundt. Så vi regner med at invitere til 90-års-fødselsdag omkring generalforsamlingen næste år. Om menuen bliver den fra 90-årsfødselsdagen er endnu uvist, men vi kan måske stille spørgsmålet Same procedure as last year? Yes, James. Same procedure as every year.

I forbindelse med medlemspleje er der mange der har efterspurgt teatertur og lign. tiltag. Der er selvfølgelig altid mulighed for under budget at stille forslag om øget tilskud til medlemspleje og på den måde få flere aktiviteter søsat.
Nogen der er gode til at søsætte projekter er vores pensionister, der igen i det forløbne år har stablet et interessant program på benene. Det ene af foredragene var en opjustering på færdselsregler fra en kørelærer. Da gik det op for os på kredskontoret, at det godt kunne være aktuelt, selvom man ikke er pensionist endnu.
Fremtidsperspektiver

Men bortset fra at Haderslev Lærerkreds nærmer sig de 90, skulle vi gerne fortsætte med at udvikle os. Vi skal gerne tilpasse os virkeligheden og servicere medlemmerne så godt som muligt. Der ligger store opgaver foran os, bl.a. en lønharmonisering og ikke mindst overgang til en ny fleksibel arbejdstidsaftale, der giver plads til lærerens professionelle råderum.
En arbejdstidsaftale med et maximalt timetal og en omregningsfaktor til andre opgaver.
Vi skal også medvirke konstruktivt i det Turn-around-projekt som Børn og familie-afdelingen har igangsat. Det er ganske sikkert, at flere skoler i Haderslev Kommune vil blive nedlagt, hvis ikke der tilføres resurser, men det kan også være, at der skal bygges ny skole. For er der noget prognoser ikke har styr på, så er det hvornår fertiliteten er størst. I mine snart 32 år i kommunens tjeneste er fødselstallene gået op og ned og gang på gang er diverse skoledirektører blevet overrasket over, at der pludselig manglede børnehaver eller skoler.  
Taksigelser

Til sidst vil jeg som altid gerne takke samarbejdspartnerne i Haderslev Kommune for en god dialog. En speciel tak skal som altid, men det tåler gentagelse, rettes til skolechef Karl Erik Olesen, som heldigvis trods strukturændringer forbliver som skolechef. Uden hans enorme indsigt i området var både kommunen og vi lærere ilde stedt.

Tak til vores samarbejdende kredse i det sydjyske, Kolding, Tønder, Aabenraa, Sønderborg og Sydslesvig.

Tak til pensionistjuntaen for et godt samarbejde og tak til Oluf Hansen formanden i den lokale Lederforening, der efterhånden har overtaget alle opgaver omkring ledelsen. Det er vi selvfølgelig glade for, men omvendt kan vi ikke så godt følge med mere i udviklingen på bl.a. lederlønnen.
En kæmpe tak til kredsstyrelsen for et rigtigt godt samarbejde, som jeg vurderer, har givet meget gode resultater. De nye kredsstyrelsesmedlemmer har taget godt fat og har hver især allerede deres ansvarsområder.  

En stor tak skal som altid rettes til tillidsrepræsentanterne. Det er tit jer der møder frustrationerne først, når kollegerne er kørt op over et eller andet. I er forbindelsen mellem hverdagen og det politiske. Det arbejde har I atter udført med stort engagement. 

Men som altid bygger enhver forening på medlemmerne og det er i sidste ende jer, der bestemmer, hvordan Haderslev Lærerkreds skal udvikle sig. Så endnu en gang tusind tak fordi I har turdet overlade styringen af denne udvikling til os i kredsstyrelsen.
Og med disse ord vil jeg overgive beretningen til generalforsamlingens behandling. 
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