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Valg til kredsstyrelsen

På de følgende sider præsenterer de medlemmer sig, der stiller op til kredsstyrelsen for perioden 1.4.2010 til 31.3.2012.

Forslag til valgprocedure/rækkefølge

Generalforsamling 2010. Kreds 93. Haderslev Lærerkreds

1) Valg af formand.

2) Valg af 2 næstformænd. Der skrives op til 2 navne på stemmesedlen. Står der et navn gives 1 point, står der 2 navne gives 2 point til den øverste på listen og 1 point til den nederste. 

3) Valg af kasserer.

4) Valg af 4 kredsstyrelsesmedlemmer. Der skrives op til 4 navne på stemmesedlen.  Står der 1 navn på stemmesedlen tildeles 1 point, står der 2 navne tildeles den øverste 2 point og den nederste 1 point, står der 3 navne tildeles den øverste 3 point osv.
5) Valg af 3 suppleanter for de delegerede til kongressen. Der skrives kun ét navn på stemmesedlen. 

6) Valg af 3 suppleanter for kredsstyrelsesmedlemmer. Der skrives kun ét navn på stemmesedlen.

7) Valg af suppleant for kasserer.

8) Valg af 2 kritiske revisorer. Der skrives ét navn.

9) Valg af 2 revisorsuppleanter. 
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Bent Hansen

Ansat på Favrdalskolen

Stiller op som : Formand

Har været formand i Haderslev Lærerkreds de sidste 4 år og inden det, formand for Christiansfeld-Haderslev Lærerkreds  i 4 år og var  amtskredsformand fra 2000-2006.

Jeg genopstiller som formand, fordi arbejdet med vores løn og ansættelsesforhold ligger mig meget på sinde og jeg vil gerne fortsætte med at forbedre forholdene for medlemmerne i Haderslev Lærerkreds.

Den nye arbejdstidsaftale stiller store udfordringer til os alle og jeg vil arbejde stærkt for, at vi får en større fleksibilitet i arbejdet og at vi får det større professionelle råderum som vi har savnet.

Mine fagpolitiske holdninger :

· der skal være en kort vej fra det enkelte medlem til kredsstyrelsen

· at sørge for, at alle medlemmer føler samhørighed 

· at sørge for at der bliver lyttet til medlemmerne

· at fortsætte den solidariske linie, især vedrørende løn og arbejdstid

· lærerjobbet er bedst tjent med kollektiv lønfastsættelse

· samme funktion, samme løn, samme kvalifikation, samme løn

· arbejdstiden skal gøres mere fleksibel, men det er afgørende, at lærerne ikke skal løbe hurtigere

· sørge for at lærerkredsens synspunkter bliver fremført overfor lokalpolitikerne 

· at man gennem konstruktiv, fremadrettet dialog får et godt samarbejde med Haderslev Kommune 

Vi kan kun bevare DLF som en fagforening ved at det enkelte medlem får stor indflydelse på lokalkredsens beslutninger.
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Jeg hedder Lars Pedersen, er 52 år og næstformand i Haderslev Lærerkreds og lærer på Gram skole. 

Jeg genopstiller til posten som næstformand fordi jeg gerne vil være med til at fortsætte det gode arbejde og samarbejde vi har haft i kredsstyrelsen, samt ikke mindst, fordi der forestår et stort arbejde med at implementere en række aftaler som er indgået, men endnu ikke trådt i kraft. 

Aftalen om den MEDstrukturen i den nye organisation er nok ikke den der bliver mest bemærket ude på skolerne, idet Børn og Familie-afdelingen, hvorunder skolerne hører, er den der bliver mindst berørt, men som lærernes repræsentant i HovedMED-udvalget vil jeg gerne være med til fortsat at gøre vore synspunkter gældende.

Lønaftalen, som ligger klar til underskrift, har vi arbejdet på bogtaveligt talt i årevis. Derfor er det en stor tilfredsstillelse at kunne sige: Den blev bedre end jeg havde turdet håbe.

 Endelig er der arbejdstidsaftalen som netop er indgået og hvor vi i skrivende stund er i gang med et stort informationsarbejde. Forude venter os en kæmpe udfordring med at få ikke mindst aftalens ånd indarbejdet. For mig personligt er det en stor tilfredsstillelse at kunne skrive under på en aftale der, efter min bedste overbevisning, passer bedre til lærerarbejdet end nogen af de læreraftaler vi har haft, i hvert fald siden 1993 og muligvis også før. Jeg glæder mig helt vildt til arbejdet. Derfor vil jeg gerne genvælges.
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Knud Damgård Christensen:                          

Lærer på Povlsbjergskolen i Vojens.

Stiller op som: Næstformand.

Jeg har nu i næsten fire år fungeret som næstformand i Haderslev Kredsen.

Det har været utroligt spændende.

Jeg har været med til mange forhandlinger med kommunen, bl.a. den nye arbejdstidsaftale for Haderslev Kommune, og er med i Område-MED for skoler, Service-MED Børn- og Familie og blev i januar måned for en toårig periode genvalgt af sikkerhedsrepræsentanterne til at sidde i Hoved-MED.

Som næstformand har jeg også haft mulighed for en tættere kontakt med medlemmerne, hvor jeg kan mærke, at de seneste års besparelser og konstante ændringer indenfor folkeskolen har medført et dårligere psykisk arbejdsmiljø; samtidig har den øgede rummelighed i folkeskolen uden ekstra støtte eller uddannelse været med til at øge sygemeldingerne. Det er derfor meget vigtigt at have en stærk og udadvendt fagforening, som kan være med til at præge udviklingen.

Jeg synes, at arbejdet i kredsstyrelsen er spændende og udfordrende og vil derfor meget gerne være med til at kæmpe for alle medlemmer i kreds 93.                                                                                                                               
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Jeg har været lærer på Øsby skole indtil august 2006, hvor jeg gik på efterløn, og har været kredskasserer i Christiansfeld-Haderslev Lærerkreds og som sådan også medlem af kredsstyrelsen siden 1992, hvor lærerkredsene i Christiansfeld og Haderslev blev slået sammen, og siden i Haderslev Lærerkreds efter fusionen med Midtsønderjyllands Lærerkreds 2006.

Som kredskasserer har jeg haft ansvaret for medlemsadministrationen og bogholderiet i lærerkredsen med kredsens to generalforsamlingsvalgte kritiske revisorer og en ekstern registreret revisor som kontrolorganer, og da de endnu ikke har kunnet finde graverende fejl i mit regnskab, tillader jeg mig igen at stille op til posten som kredskasserer i Haderslev Lærerkreds, hvor jeg efter bedste evne vil forsøge at forvalte medlemmernes penge (et af Danmarks laveste lærerkreds-kontingenter!) og bidrage til kredsens daglige drift.
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Lone Damgård Kibbel

Nustrup Fællesskole, TR

Medlem af kredsstyrelsen

Arbejdet på kredskontoret og i kredsen er stadig spændende og inspirerende og giver en masse kontakt og indblik, så derfor vil jeg gerne fortsat tilbyde min arbejdskraft.

Efter at have været ”ansat” i en del år og beskæftiget mig indgående med arbejdsmiljø –herunder trivsel, stress, arbejdsskader og andet sikkerhedsarbejde, vil jeg gerne fortsat gøre brug af min viden på dette område til glæde og nytte for Haderslev Lærerkreds.

Endvidere har arbejdet i ”Skole-MED” min store interesse .Med-systemet er et gode , og det er interessant at følge en sag fra det lokale ”Skole-MED” over det kommunale for  evt. at lande i ”Hoved-MED”.

Det er altid dejligt at have med mennesker at gøre, og de praktiske opgaver finder jeg også væsentlige at varetage. Kredsstyrelse, tillidsrepræsentanter, sikkerhedsrepræsen-

tanter  og andre medlemmer skal gerne føle sig godt tilpas, når de kommer på kredskonto-

ret  og lidt ”forplejning” er ikke at foragte! En vigtig funktion som jeg gerne påtager mig i en travl tid.

Fremover kan I trygt regne med en stabil indsats på bl. a. disse områder  -jeg fortsætter gerne arbejdet!
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Mit navn er Marianne Holler Kanstrup, jeg er lærer på Favrdalskolen hvor jeg har været TR siden 2006.

Jeg har siddet i Haderslev lærerkreds siden 2006, og er især optaget af arbejdet med arbejdsmiljø og personalepolitik samt pædagogiske forhold.

Jeg sidder i kredsenes samarbejdende udvalg for arbejdsmiljø, samt i det pædagogiske udviklingsforum og i det kommunale fællesråd. Derudover arrangerer jeg i samarbejde med Birgitte diverse møder og kurser for kredsens TR´ere.

Jeg vil bl.a. gerne arbejde videre for:

· Et ordentligt arbejdsmiljø for alle medlemmer, med balancering af arbejdsvilkår og krav/forventninger, som ikke giver stress og nedslidning.

· En god implementering af vores nye arbejdstidsaftale.

· At ”rummeligheden” skal være både professionel og forsvarlig, og ikke en trussel for læreres og elevers arbejdsmiljø.

· At tildelingen af specialundervisningsressourcer lever op til lovens intentioner, som handler om barnets behov –  ikke kommunens økonomi

· Socialt og fagligt fællesskab i foreningen, samt dialog blandt medlemmer og tillidsvalgte

Jeg har i min tid som kredsstyrelsesmedlem erfaret at der kræves både tid og slid i arbejdet med at sætte sig grundigt ind i aftaler, lovgivninger, procedurer, politisk arbejde m.m. Det har således været 4 meget lærerige og interessante år, og jeg finder arbejdet i kredsstyrelsen aldeles vigtigt, og håber meget på at kunne fortsætte arbejdet i Haderslev lærerkreds.
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Mit navn er  Birgitte Kjøng, jeg er 49 år, underviser på Hertug Hans Skole i Haderslev, hvor jeg siden 2001 også har været tillidsrepræsentant.

Siden 2008 har jeg været medlem af kredsstyrelsen, hvor mine arbejdsopgaver bl.a har været at deltage, sammen med Marianne, i pædagogiske udviklingsmøder med de sydjyske kredse med fokus på erfaringsudveksling og politisk ideudvikling i forhold til de ting, der rører sig i Folkeskolen nu og fremover.

Derudover er René og jeg en del af Kursusforum Syd, der også dækker de sydjydske kredse, et arbejde, der fortrinsvis handler om at tilrettelægge kurser for alle tillidsrepræsentanterne, så de får mulighed for hele tiden at være i besiddelse af de nødvendige kompetencer til jobbet. 

Vi har i den forløbne periode i kredsen bl.a. arbejdet med at se på vilkårene for specialundervisning i Haderslev Kommune, også i forhold til lovgivning om, at det ikke er økonomi, der må styre tildelingen af ressourcer, men de faktiske behov. Dette arbejde skal videreføres i den næste periode, og det vil jeg gerne være en del af.

Jeg stiller op til kredsstyrelsen igen, fordi jeg fortsat gerne vil være med til at præge/styrke de muligheder, vi får som lærere for at udføre vores job bedst muligt under de mangeartede og skiftende betingelser, vi bliver underlagt, her spiller en fornuftig implementering af den ny arbejdstidsaftale også en stor rolle.

Som lærer og som tillidsrepræsentant mærker jeg ofte skoen trykke på felter som det at rumme mange slags børn, færre ressourcer på PPR- området, efteruddannelse, psykisk arbejdsmiljø i forhold til børn og forældre og belastningen af de krav, der strømmer ned over os ovenfra.

Det er vigtigt at have en kredsstyrelse, der arbejder på og engagerer sig i at skaffe rimelige arbejdsvilkår for lærerne, så arbejdet undgår at blive så stor en belastning, at man går ned med stress. Det er også vigtigt at have en kredsstyrelse, der giver feedback til DLF, så hovedstyrelsen ikke mister følingen med os, der arbejder på gulvet.

Det vil jeg gerne være med til at påvirke, derfor stiller jeg op.

 
René Steenberg Olsen, 44 år

Ansat på Øsby Skole, hvor jeg også er TR. 

Jeg ønsker at genopstille som kredsstyrelsesmedlem

Jeg har lyst til at være en del af det ”kredsstyrelsesteam”, der arbejder for gode løn og ansættelsesforhold for alle lærere og børnehaveklasselærere i Haderslev Kommune. Jeg synes, vi er nået et stort skridt med den nye arbejdstidsaftale, og jeg vil derfor gerne forsætte mit arbejde, da jeg synes det er rigtig spændende og en meget vigtig opgave. 

Med en helt ny lokal arbejdstidsaftale venter der nye udfordringer. Teamsamarbejdet får her en helt central betydning. Men det gode teamarbejde opstår ikke af sig selv. Det vil jeg som kredsstyrelsesmedlem arbejde for, at der kommer fokus på.

Ved at prioritere MED-udvalg og sikkerhedsarbejdet (herunder det psykiske arbejdsmiljø) på den lokale skole, er jeg sikker på, at der er gode muligheder for at optimere ”arbejdsmiljøet” på den enkelte skole. Det skal prioriteres højt på dagsorden i kredsens arbejde.

Som kredsstyrelsesmedlem vil jeg arbejde aktivt for at synliggøre behovet for forsat efteruddannelse og opkvalificering. Vi skal som kredsstyrelse også holdes os løbende ajour i forhold til medlemmernes ønsker til medlemsaktiviteter. 

I den kommende periode bliver der helt sikkert også fokus på skolestrukturen i kommunen og set i lyset af den økonomiske situation i Haderslev, bliver der forsat brug for en engageret fagforening, som har opbakning i baglandet gennem en aktiv dialog med de lokal TRer og de faglige klubber. Hvilken folkeskole ønsker lærerne? Hvad prioriterer vi højst?  Hvordan tackles rummelighedsbegrebet bedst? Hvordan struktureres specialundervisning bedst? Jeg vil arbejde for, at vi får stor indflydelse i denne proces. I indeværende periode har jeg været med i fællesrådet, og her har vi fået sat på dagsorden, at der skal være mere dialog med politikkerne, forvaltningen, lærerne og skolebestyrelserne.

Som overenskomstansat har jeg et særligt fokus på dette område, herunder de overenskomstansattes pensionsvilkår. Jeg er valgt ind i Medlemsforum Vest for Lærernes Pension, hvor vi løbende drøfter disse forhold. Og jeg ønsker også at genopstille til valget til Lærernes Pensions medlemsforum.

Jeg synes, det er fedt, at være med til at checke medlemmernes aktivitetsplan eller lønseddel og af den vej sikre, at medlemmer får hvad de har ret til.
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Erik Gjødrik-Baumgarten

Jeg er ansat på Skolen ved Stadion – afdeling Vonsbæk.

Jeg stiller op som kredsstyrelsesmedlem.

Jeg vil arbejde for følgende, hvis jeg bliver valgt til kredsstyrelsen :

Specialundervisning

Specialundervisning

Specialundervisning

På forhånd tak for din stemme.
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Rut von Qualen

48 år, Povlsbjergskolen i Vojens.

Stiller op til kredsstyrelsen.

Jeg stiller op, fordi fagligt arbejde altid har haft min interesse.

Jeg er TR-suppleant og MED-udvalgsmedlem.

Ud over at undervise, er jeg også skemalægger og ansvarlig for skoleintra og de nationale test.

Tidligere har jeg været SR og sidder i sikkerhedsudvalget på Haderslev Sygehus.

Jeg var også gennem seks år formand for Børnehuset Rosengården i Haderslev, og var i den periode med til at sammenlægge den tidligere vuggestue og børnehave til en stor institution.

Desuden har jeg brugt  godt elleve år på leder- og bestyrelsesarbejde for De grønne pigespejdere i Haderslev.

En af mine interesser er lærernes arbejdsmiljø og kampen for at sikre alle et arbejdsmiljø, som man ikke bl iver nedslidt og syg af. Jeg anser det for at være ekstremt vigtigt at have fokus på dette, da meldingerne fra arbejdsmedicinsk klinik pt. går på, at flere lærere end nogensinde tidligere får symptomer på stress.

En anden af mine interesser er de grundlæggende vilkår, både tids- og lønmæssigt, som lærerne skal garanteres gennem overenskomsterne. Jeg mener, at vi alle bør have samme løn for vores arbejde.

Det er også vigtigt fortsat at udvikle den nye aftale, som alle nu skal til at forholde sig til. I den s ammenhæng mener jeg at alle arbejdsfunktioner bør vægtes lige.
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