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Formandens mundtlige beretning

Bent Hansen

Jeg burde indlede beretningen, som tæskeholdet med Jan Gintberg ville have gjort det for år tilbage i hans fredagstale til nationen:

KAMMERATER. KÆRE MEDLEMMER AF HADERSLEV LÆRERKREDS. NU ER DEN GAL IGEN. DET ER HELT OG ALDELES UACCEPTABELT, SOM LÆRERNE, BØRNEHAVEKLASSELEDERNE, SKOLELEDERNE, SKOLEBESTYRELSERNE OG IKKE MINDST ELEVERNE ER BLEVET HOLDT FOR NAR I DET SIDSTE ÅRS TID. DER ER BRUGT OCEANER AF TID PÅ HØRINGSSVAR, SAMARBEJDSMØDER, UDVIKLINGSMØDER OG FÆLLESRÅDSMØDER.

OG HVAD HAR DET HJULPET. IKKE EN HUJENDE FIS. DER ER IKKE FLYTTET ET KOMMA. ENKELTE POLITIKERE HAR I DEN GRAD UDNYTTET DERES MAGT TIL AT GENNEMTRUMFE TING. MEN KAMMERATER. NU VIL VI IKKE MERE. VI FINDER OS IKKE I DET. VI VIL HAVE RIMELIGE ARBEJDSBETINGELSER. VI VIL HAVE DER BLIVER LYTTET. FRA 1.8.2011 DA ARBEJDER VI EFTER REGLERNE. VI ER ENGAGEREDE I VORES ARBEJDE OG VI GØR DET GODT FOR BØRNENE, MEN ALT EKSTRA ARBEJDE, DEN FRIVILLIGE INDSATS, DET SÆTTER VI PÅ STANDBY INDTIL DER BLIVER LYTTET.

GOD KAMP.

Det lyder voldsomt, men alligevel mener jeg at vi skal reagere kraftigt på det, der er foregået gennem det sidste år. Jeg opsummerer lige:

I foråret 2010 stod vi overfor nye store besparelser efter at vi allerede 1.8.2009 var 45 færre lærere i Haderslev Kommune.

Da politikerne som sædvanligt ikke kunne tage nogle beslutninger på grund af de enkelte sogneråd i byrådssalen, så blev det for sent, da skoleåret 10-11 var planlagt. Alligevel blev der pålagt skolerne store besparelser på det igangværende budget. Resten blev udsat til budgetforhandlingerne i august måned. Her blev det så klart for enhver, at den økonomiske situation i Haderslev var katastrofal.  80 millioner kr. alene på Børn og Familie-området heraf 60 millioner på skolerne skulle der findes.

Pludselig som trold af æske udarbejder 2 politikere, Kim Quist og Bo Morthorst Rasmussen, et reformforslag, som i den grad revolutionerer skolevæsenet i Haderslev Kommune. Hvis jeg skal være positiv, hvilket jeg grundlæggende er, så var det på tide, at der kom noget reelt at forholde sig til. Indtil fødslen af reformforslaget var alle tiltag druknet ved at en af sognerødderne holdt dem længe nok under vand. Så på den måde var det befriende at der endelig kom noget, man kunne forholde sig til. 

Når det så er sagt, så var det desværre også absolut sidste gang man kunne rose de 2 herrer.

Den sædvanlige proces gik i gang. De relevante fora skulle høres om forslaget. Skolebestyrelser, lærere, skoleledere og SFO-personale gik i gang med et stort seriøst arbejde omkring høringssvar, fordi man naturligvis havde den opfattelse, at der ville blive lyttet, især når alle interessenter var enige om, at der var flere elementer i reformforslaget, der var helt ubrugelige. Et reformslag, der ville flytte et sted mellem 1.500 og 2.000 skoleelever til en anden skole. Altså mellem 35 og 40% af alle elever. Samtidig skulle ca. 200 lærere forflyttes. 

Samtidig med denne reform skulle der spares 45 millioner kr. på skolerne på den almindelige drift. Det betyder, at der fra 1.8.2011 er 80 færre stillinger, specialundervisningen er beskåret meget kraftigt, særlige børn får ikke mere ekstra støtte, elevtallet i klasserne skal op til 24 fra de nu ca. 19 i gennemsnit, svømmeundervisning er ikke mere et tilbud i folkeskolen i Haderslev, beløbet til vedligeholdelse af skolerne er reduceret kraftigt og sådan kunne jeg fortsætte med i alt 40 forskellige nedskæringer på skoleområdet.

Høringssvarene til reformen var temmelig entydige. Børneuniverser og ungeuniverser var ikke nogen god ide, men derimod var der forståelse for, at man skulle sørge for større enheder og større klassekvotienter.

For en gang skyld kan man sige, at både skolebestyrelser, skoleledere og lærere var fuldstændig enige om kritikken.

Men konstruktiv kritiske. Man var helt klar over alvoren og at der skulle ske noget. Men når der skal ske store ændringer skal man have de folk der skal udføre ændringerne til at være positive. Og det får man kun ved at involvere dem i processen. Hvis ikke man har medejerskab til et projekt, så bliver projektet ikke til noget uanset hvor meget man prøver. Men hvad gjorde Bo og Kim? De fortsatte, som om intet var hændt. De vidste jo hvad der var godt for skolen. Vi alene vide.
Efter denne høringsproces i budgetfasen var der lagt op til vedtagelse på byrådsmødet i november. Pludselig opstod så fænomenet Fællesskoler. 14 skoler skulle nedlægges og genopstå som 7 fællesskoler og så skulle man jo tro at ønsket om større enheder havde fundet indpas, men nej samtidig var der indføjet en tekst om, at de enkelte fællesskoler ikke kunne nedlægge en matrikel selvom det kunne dokumenteres, at der ikke kunne drives skole på alle matrikler. Altså endnu en gang ansvarsforflygtigelse af byrådspolitikerne, både rød og blå blok. Ingen undtagelser her. I stedet for selv at tage ansvaret for et fremtidig økonomisk bæredygtigt skolevæsen, så skubbede man det ud til skolerne og skolebestyrelserne. Så kunne skolebestyrelserne finde ud af, at det ikke var rentabelt med flere matrikler og så kunne skolebestyrelsen indstille til byrådet at en matrikel blev nedlagt. Så var det pludselig ikke de folkevalgte der havde taget beslutningen, men derimod et ønske fra bestyrelsen. I min verden er det fejhed eller kujoneri.

Efter byrådsmødet stod man så overfor en officiel høringsfase, idet skolenedlæggelser skal i en 8 ugers høringsfase og hvis der kommer indsigelser, så skal perioden forlænges med 4 uger.

I den høringsproces valgte alle, jeg gentager alle skolebestyrelser, skolelederforeningen, Haderslev Lærerkreds, SFO, sekretærerne og teknisk administrativt personale at sige fuldstændig fra over for ungeuniverser på kun 4 skoler og samtidig tage afstand fra Fællesskoletanken. Det var godt nok ikke det høringsfasen handlede om, men da muligheden for at kommentere forslagene ikke havde været til stede tidligere, var man nødt til at gøre det her.  På et fællesrådsmøde i januar for skolebestyrelser og skoleledere og repræsentanter for Haderslev lærerkreds gik det op for mig, at arkitekterne bag dette reformforslag ikke selv anede, hvad de havde besluttet. Det er voldsomt bekymrende, Jeg ved godt man ikke er forpligtet over egen evne, men man må da kunne regne med, at man kender konsekvenserne af det, man selv har vedtaget.

På byrådsmødet for 3 uger siden vedtog et enigt byråd så den endelige reform uden overhovedet at kende konsekvenserne og uden at lytte bare det mindste til de interessenter, der samlet i kor, havde fortalt om uhensigtsmæssighederne. 

I Jydske Vestkysten i mandags foreslog H.P. Geil at droppe alt om ungeuniverser indtil 2013 og så vurdere om det er en god ide. Udvalgsformanden Bent Iversens kommentarer til dette er citat: Det er en af de ting der er uenighed om(citat slut). Nej Bent Iversen. Da tager du fejl. Der er fuldstændig enighed om, at det er en god ide at udsætte beslutningen om ungeuniverser og helst droppe den helt. Det eneste sted i hele Haderslev Kommune, hvor dette ikke er trængt ind, er i flertalsgruppen i byrådet.

På samme byrådsmøde besluttedes at opdele kommunen i 3 distrikter ( 3 småkommuner) og så droppe den faglige ekspertise, der ligger i at have en chef for skoleområdet. Nu kan vi se frem til at skulle forhandle arbejdstidsaftale, arbejdsforhold generelt og lønforhold med 3 forskellige distrikter. Og vel at mærke med 3 distriktschefer, der hver især skal have et stort og detaljeret indblik i både, skole, SFO, dagpleje, børnehaver, familierådgivning og PPR. I 2006 sammenlagde man kommunerne til Haderslev Kommune. 5 år efter deler man det så op igen. Jeg troede på, at systemskiftet i Haderslev ville have bragt ordnede forhold til skoleverdenen i Haderslev Kommune. Men jeg må konstatere, at enkelte byrådsmedlemmer åbenbart har så stor magt, at partidisciplinen, hos de øvrige medlemmer, går over sund fornuft.

En anden af de store åbenbaringer i reformen og besparelserne er inklusion. Vi skal rumme flere elever i normalklasserne. Det er ikke noget nyt og vi har hørt det gang på gang. Vi kan kun være enige i, at så mange elever som muligt skal gå i folkeskolens normalklasser. Det vil vi også gerne medvirke til, men ikke set med besparelsesbriller, men i stedet for med kvalitetsbriller.

I Herning Kommune har man sammen med Lærerkredsen lavet et større projekt, hvor man først har valgt at investere i normalområdet, samtidig med at lærerne er blevet uddannet til at inkludere specielle elever. Først efter denne proces er afsluttet, skal man så inkludere flere elever, dog stadig med massiv støtte.

I Haderslev skal vi bare inkludere. Der bliver ikke investeret i normalområdet, tværtimod.

Det eneste efteruddannelse der har været på området er de trivselskurser, der har kørt i dette skoleår. Vi har fået rigtig gode tilbagemeldinger fra disse ugekurser. Men hvem har finansieret dem?  Det har vi, kære medlemmer, via vores egen overenskomst.

Seneste aktuelle eksempel fra en skole i området. Sidste skoleår formåede en elev med en ekstrem adfærd i 1. kl. at få en lærer til at sygemelde sig i en længere periode. Eleven forblev i klassen, for der var ikke andre muligheder. Nu i 2. kl. har lærer nr. 2 sygemeldt sig og samtidig har andre lærere været udsat for elevens fysiske adfærd. For elevens skyld, men så sandelig også for lærerens og de andre elevers skyld, så kan en sådan elev kun rummes, hvis der er mandsopdækning i alle timer + frikvarter+SFO. Var det så ikke mere fornuftigt at finde et andet tilbud til eleven.

Men fra 1.8.2011 skal vi rumme mange flere af den slags elever vel at mærke uden støtte, for støtteforanstaltningerne er beskåret kraftigt og samtidig stiger antallet af elever i klasserne fra 19 til 24.  

Jeg forudser et skoleår der starter 1.8.2011 med utrygge elever, utrygge forældre og utrygge lærere. En reform, der ikke har spor opbakning, skal realiseres samtidig med voldsomme nedskæringer på alle områder.

Derfor vil mit forslag være, kære medlemmer, at nu, er nok, nok. Vi er blevet kørt rundt i manegen, har været særdeles konstruktive, har været enige med alle andre interessenter, men vi har bare været deltagere i en pseudoproces..  

Indtil 1.8.2011 deltager vi kun i fællesmøder og fællesarrangementer for de nye fællesskoler, hvis vi får tid til arbejdet. Der er nemlig ikke afsat 1 minuts ekstra tid til de fusioner, der skal gennemføres. Bliver vi pålagt at møde op uden tid, gør vi naturligvis det, men kører efterfølgende arbejdsretslige sager på det.

Efter 1.8.2011 skal vi udføre det arbejde vi bliver betalt for, engageret og loyalt. Vi skal ikke igangsætte udviklingsarbejder, vi skal ikke være lokomotiverne i udviklingen af Haderslev kommunes skolevæsen. Alle ved, at det der flytter noget i folkeskolen er når engagerede lærere går i front. Men nu er vi nødt til at sende ansvaret tilbage til politikerne. Hvis politikerne vil have udviklet folkeskolen i Haderslev og få den i top 5 bare i Danmark, så må de investere i folkeskolen.   

 Vi er nødt til ved handling at fortælle politikerne, at den måde de har behandlet de ansatte på i denne proces er under al kritik. Hvis politikerne vil have arbejdsglæden og engagementet tilbage hos lærerne, så må de stoppe op, lytte og så lave en reform, hvor medarbejderne føler medejerskab, som minimum få undervisningstimetallet op på det vejledende timetal og så giv de elever, der har svært ved det, de tilbud de har krav på, i stedet for at tro, at det kan løses ved inklusion. Og så skal vi nok som altid lave god skole i Haderslev. Men indtil da bliver det med standby-knappen trykket ned. 

En faktor jeg slet ikke har været inde på er faren for at kollegerne i den grad bliver stresspåvirket, når de skal arbejde under de forhold der bliver budt. Vi vil ganske givet se en voldsom stigning i sygefraværet. Vi skal undervise 24 elever i stedet for 19, lave elevplaner til 24 i stedet for 19, holde forældresamtaler med 24 i stedet for 19 og i øvrigt lave individuelle handlingsplaner for 24 i stedet for 19 UDEN AT FÅ EN EKSTRA KRONE ELLER TIME FOR DET.

P.t. er sygefraværet blandt lærerne i Haderslev Kommune meget, meget lavt. Næsten det halve af det generelle sygefravær i kommunen.
En af de ting, der gjorde at skoleåret 10-11 blev imødeset med spænding, var at den nye professionsorienterede arbejdstidsaftale skulle implementeres. Lærerne skulle have deres professionelle råderum tilbage og lederne skulle i stedet agere åndelige og pædagogiske vejledere.

På trods af et stort informationsforarbejde har det været en svær proces. Men det var forventet. At implementere en så omfattende ændring af arbejdstiden tager flere år, når vi i 17 år havde vænnet os til optælling og bureaukrati. Men jeg synes, at alle har ydet en formidabel indsats for at overvinde begyndervanskelighederne. Tak skal I have for det. Der har i de sidste måneder været evalueringer rundt omkring på skolerne og blandt skolelederne. Et gennemgående tema har været besværet med at få fordelt teamopgaverne jævnt på alle deltagere. Det forsøger vi at tage hånd om ved at opliste alle de parametre der kan bruges.  En anden irriterende faktor er at et nogle ledere forsøger at udnytte aftalen til at få gratis arbejde ud af lærerne. Det er enormt vigtigt, at lærerne og lederne sætter hegn omkring den enkelte lærers egen arbejdstid, forstået på den måde, at hver gang man udvikler noget nyt, skal man huske at afvikle noget andet. Ellers bliver det en skrue uden ende og lærerne bliver mere og mere pressede. Vi er i øvrigt enige med kommunen om at fortsætte med en næsten uændret arbejdstidsaftale næste skoleår med ganske få justeringer.

Samtidig med ny arbejdstidsaftale fik vi endelig pr. 1.8.2010 en lønharmonisering, der betyder at lønforskellene mellem de gamle kommuner er blevet meget formindskede. For en del kolleger betød det, i solidaritetens navn at de ikke fik nogle lønstigninger. Overgangen til den nye løn blev foretaget næsten uden fejl og i hvert fald langt færre fejl end der plejer at være ved et nyt skoleår. Pr. 1.1.2011 gik kommunen over til nyt lønudbetalingsfirma og også det er på nær nogle fradragsfejl foregået uden de store problemer.

Når vi nu er ved lønnen, så er der lige indgået en ny 2-årig overenskomst. Der bliver for 1. gang i foreningens historie tale om en elektronisk urafstemning. I modtager pr. mail og pr. post en kode, der skal bruges ved afstemningen. Det er ganske enkelt. Selv jeg kunne finde ud af det.
Haderslev Lærerkreds anbefaler sine medlemmer at stemme ja til overenskomsten.

Ikke fordi overenskomsten er til at prale af, men da vi startede med at skylde næsten 2%, fordi vores lønudvikling i løbet af de sidste 3 år har været noget bedre end det private, så blev den reguleringsordning, som normalt giver os nogle ekstra lønstigninger, negativ. Så der bliver ingen lønstigninger i 2011, men til gengæld kommer lønstigningen allerede 1.1.2012 i stedet for som normalt 1.4. og så igen d. 1.10.2012.

Desværre er der ikke indgået en arbejdstidsaftale for STU, så de må stadig hælde til aftalen for VSU. Jeg skal lige for jer medlemmer præcisere, at STU er en uddannelse som er placeret på Sprogcenteret og den kører på 3. år og har nu ca. 12 fuldtidsansatte lærere, som har overenskomst med DLF.

 Af andre tiltag i OK-11 kan nævnes, at seniordagene til 60+ er blevet en permanent ordning. 2 seniordage pr. år til 60-årige, 3 seniordage til 61-årige og 4 seniordage pr. år til 62+.

Seniorerne blev også tilgodeset ved 3-partsmidlerne, som var en del af overenskomst 08. Her fik de 59-årige i indeværende skoleår en timenedsættelse på 75 timer. Samtidig valgte vi sammen med skoleafdelingen at bruge alle kompetencemidler på de trivselsugekurser, som jeg omtalte tidligere. Tilbagemeldingerne har været meget positive fra disse kurser. 125 lærere kom igennem kurset. Desværre er der ikke nogen 3-partsmidler i den nye overenskomst. 

Når vi nu er ved det centrale i Danmarks Lærerforening, så formår Anders Bondo at drive butikken rigtig godt. Der bliver lagt nogle gode strategier og mange af dem giver også fine resultater.  DLF er en fagforening der står på 2 ben, nemlig det fagpolitiske og det pædagogiske. Der er en tendens til at det pædagogiske er ved at overtage og her vil jeg i hvert fald være ekstra opmærksom i fremtiden på at fastholde formanden i, at vi er en fagforening med stort F, hvor det fagpolitiske ben igen skal blive det fremherskende. Omverdenen skal vide hvor grænsen går, hertil og ikke længere. Vi skal ikke altid bare søge konsensus, så det bliver mindst ringe. Men jeg er også på det rene med, at fagpolitiske kampe skal vælges med omhu.

Vores kære formand var også i clinch med den nu tidligere undervisningsminister Tina Nedergaard på TV. En debat hvor Nedergaard i den grad udstillede sin inkompetence. På sidste års generalforsamling, da Nedergaard lige var tiltrådt, sagde jeg, at Anders Bondo var positiv stemt over for ministeren, så endnu var håbet lysegrønt. Den farve blev hurtig ændret. Nu er jeg spændt på, hvad Anders siger om den nye undervisningsminister uden uddannelse, når han kommer hjem fra en undervisningskonference i USA, hvor ministeren også deltager.  

På den centrale bane er der også sket det i 2010, at Per Sand Pedersen, tidligere formand i Aabenraa Lærerkreds, er blevet en del af forretningsudvalget i DLF og derfor har vi nu i det sydjyske lettere adgang til beslutningstagerne. 

I øvrigt skal vi medlemmer her til efteråret vælge ny hovedstyrelse og vi 3 kongresdelegerede, skal vælge formand og næstformand for DLF på kongressen til september. Anders Bondo genopstiller heldigvis, mens næstformand Stig Andersen beklageligt vælger at gå på pension med udgangen af 2011. Så der skal vælges ny næstformand. På grund af stigende omkostninger og færre medlemmer på grund af kommunale nedskæringer, arbejder DLF på at hovedstyrelsens antal reduceres med 2.

I Haderslev Lærerkreds kan vi også mærke at antallet af aktive lærere falder, så vi kommer senere på dagsordenen med et forslag om, at antallet af kredsstyrelsesmedlemmer nedsættes fra 8 til 7.

Men trods færre lærere forsøger vi med et højt informationsniveau, at orientere jer medlemmer om dette og hint. I forbindelse med at foreningen centralt skulle bruge emailadresser til elektronisk afstemning har vi tastet manglende adresser ind på nyhedsbrevet, sådan at der nu er over 850 der hver fredag modtager diverse informationer og fagpolitiske udsagn. Desværre er der en del problemer med serveren haderslev.dk, som bl.a. alle skoleledere har. Den stopper åbenbart post fra vores nyhedsbrevsserver. Så vil man være sikker på at modtage nyhedsbrevet kan man evt. opgive en alternativ adresse.

Ved den mundtlige beretnings afslutning vil jeg som altid se lidt på de udfordringer, der venter os.

I december 2008, altså for lige godt 2 år siden, fik jeg ved det årlige lottospil udleveret besparelseskataloget til budget 2009 af Karl Erik Olesen. Jeg var noget rystet over, at der 1.8.2009 skulle fjernes 45 stillinger, men som Karl Erik sagde til mig : Se positivt på det, nu kan det ikke blive ringere, nu kan det kun gå fremad.

Karl Erik og jeg og alle I andre har måttet sande, at det kunne godt blive ringere, endda meget ringere. Men jeg tror, at det er blevet så ringe at ingen, slet ikke politikerne, er klar over hvilke konsekvenser det har fra 1.8.2011. Jeg tror, at man må se i øjnene, at med de midler, der bliver stillet til rådighed fremadrettet, kan der ikke laves ordentlig skole i Haderslev Kommune.

På centralt plan venter der os et folketingsvalg, hvor folkeskolen bliver et centralt tema. Uanset valgets udgang frygter jeg for den fælles folkeskoles fremtid. Politikere forholder sig kun til bevidstløse Pisa-undersøgelser og andre smalsporede undersøgelser. Jeg er virkelig nervøs for, at den folkeskole som danner hele mennesker og giver eleverne faglige udfordringer samtidig med sociale kompetencer, bliver skyller ud med tidevandet. Vi må som de fagprofessionelle, vi er, kæmpe kampen og ikke være tilfredse med mindste fællesnævner.

Til allersidst vil jeg gerne rette en stor tak til flere. En stor tak til den lokale presse, som har givet stor indsigt i hele reformprocessen og også har givet rum til, at vi som medarbejdere har fået plads i spalterne. En stor tak til direktør for Børn og Familie, Jens Houmann, som her om 14 dage siger farvel til jobbet som direktør. Et valg Jens traf på baggrund af hele processen omkring reformen. En beslutning som jeg har stor respekt for. Hvis ikke politikerne tror på de konsekvenser, som embedsmændene beskriver og i stedet foretager tåbelige gerninger, så bør man som embedsmand forlade den synkende skude. Tak for samarbejdet gennem mere end 10 år.

Også en kæmpe stor tak til skolechef Karl Erik Olesen, som er den kredsstyrelsen, forhandler med, for hans utrættelige indsats for at få den bedste skole ud af få midler. Jeg vil på vegne af generalforsamlingen tillade mig at sende en varm hilsen til Karl Erik, som for 4 uger siden på grund af arbejdspres måtte bøje sig for en blodprop. Karl Erik er heldigvis i bedring og starter så småt på mandag. 

En stor tak til vores nabokredse for erfaringsudvekslinger og gode råd, en stor tak til pensionistfraktionen for deres høje aktivitetsniveau og til skolelederforeningen, som vi trods den kendsgerning at de ikke mere er en del af kreds 93, stadig har et fint samarbejde med.

En kæmpe tak til tillidsrepræsentanterne og arbejdsmiljørepræsen-tanterne(som de jo hedder fra 1.10.2010), som i denne tid må stå for skud, når beslutninger ikke bliver taget og kollegerne står med uvisheden.

En virkelig stor tak til kredsstyrelsen. En kredsstyrelse, der i en presset tid arbejder meget mere end der er tid til.  Jeg er stadigvæk utrolig stolt af at arbejde sammen med jer og glæder mig trods udsigterne til næste års udfordringer.

Den største tak skal naturligvis igen i år gå til jer medlemmer, som altid bakker op om kredsstyrelsens initiativer. Med den opbakning i leverer, når der kaldes på jer til eksempelvis orientering om den nye arbejdstidsaftale, med de input i giver på faglig klubmøder, med den solidaritet i udviser, så står Haderslev Lærerkreds som en faktor, man ikke kan komme uden om, når Haderslev Skolevæsen skal udvikles selvom nogle politikere gerne så, at det forholdt sig således.

Med disse ord vil jeg overgive beretningen til generalforsamlingens behandling.
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