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Haderslev Lærerkreds

Generalforsamling

torsdag d. 22. marts 2012
Formandens mundtlige beretning

Bent Hansen

Kære medlemmer.

I et af versene fra foreningssangen vi lige har sunget står der:
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Lærerne i Haderslev Kommune vil gerne møde børnene og tro på at børnenes drøm kan blive virkelighed.

Lærerne i Haderslev Kommune vil gerne forene ideernes flugt med hverdagens krav.

Og jeg kunne fortsætte

Lærerne i Haderslev Kommune udvikler hele tiden den lokale folkeskole

Lærerne i Haderslev Kommune er i den grad forandringsparate.

Lærerne i Haderslev Kommune har bidraget voldsomt meget til besparelserne ved nu at undervise gennemsnitligt 24 elever i klassen i stedet for 18,75, holde 24 forældre-elevsamtaler i stedet for 18, lave 24 elevplaner i stedet for 18 og rette 24 opgavesæt i stedet for 18 uden at få en krone eller et minut mere for det
Lærerne i Haderslev Kommune vil gerne inkludere flere elever i normalklasserne

Men vi har ikke mulighederne.

Vi har ikke resurserne.

Nedskæringerne i Haderslev Kommune har nået et niveau, som man ikke kan være bekendt.

Undervisningstimetallet er nede på det absolutte minimum.

Klassekvotienterne er enorme.

Børn med særlige behov skal inkluderes i undervisningen vel at mærke uden at der følger midler med.

Vi står i en situation, hvor vi i Haderslev Kommune fra 1.8.2012 er ca. 140 lærere færre til at varetage arbejdet end vi var 1.8.2010.

Godt nok er elevtallet faldet i samme periode, men kun ganske lidt. Faldet i elever ville have betydet måske 20 færre lærere.

Så fakta er at besparelserne alene har nedlagt 120 stillinger.

I perioden fra december 2010 til juni 2011 arbejdede vi sammen med den daværende skoleforvaltning hårdt på at undgå afskedigelser pr. 1.8.2011. Det lykkedes. Vi undgik afskedigelser af fast personale, men der forsvandt 70-80 stillinger. Kolleger lod sig pensionere eller gik på efterløn og alle tidsbegrænsede ansatte fik ikke ansættelsen forlænget.  

Fra budget 2011, der blev vedtaget oktober 10 vidste vi godt, at der skulle skæres ca. 30 stillinger mere i år, men det viste sig så, at blive mange flere. Så pr. 1.8.2012 er der nedlagt 65 stillinger mere. Ca. 35 er gået frivilligt på pension, efterløn osv., mens 29 blev afskediget på grund af arbejdsmangel.
Omkring procedurer for afsked og kriterier for afsked har både kreds og tillidsrepræsentanter været tidligt på banen og TR-erne gjorde et rigtigt godt stykke arbejde. Men uanset hvordan det gribes an er det på forhånd en tabersag. Der er ikke nogen gode måder at foretage sådan noget på.
Men når så nogen skoleledere i deres valg af kolleger til afsked ser stort på de kriterier, der er vedtaget i MED-udvalgene, så er det kæden hopper af. Men desværre er det ikke muligt at anfægte lederens ret til at lede og fordele arbejdet. 

Efter afskedigelserne, som for næsten alle de implicerede er forbundet med store konsekvenser, så kom forflyttelserne. 

En procedure, der pludselig gik stærkt, også for stærkt, og også her har der været tale om store omvæltninger for den enkelte. Det eneste positive i den proces er, at det trods alt er bedre at blive forflyttet end afskediget.

Den næste proces, der så småt er i gang, er planlægningen af næste skoleår, som på mange måder forventes at blive et kaotisk skoleår.

Et eksempel er min egen skole, Fællesskolen Favrdal-Fjelstrup.  8 ud af 10 årgange af elever, skal nysammensættes enten fordi der kommer nye elever til udefra eller fordi klasser sammenlægges. Derudover kommer de mange lærerskift, fordi lærere er afskediget, lærere er forflyttet og der ikke mere er plads til læreren på årgangen.  Og Favrdal-Fjelstrup er absolut ikke det eneste eksempel.
Når det nye skoleår starter, på alle skoler, vil det være med nye klassekammerater, mange flere klassekammerater i klasserne, der ikke er bygget til 24 elever, elever der skal inkluderes, fordi der ikke er penge til at give dem den hjælp de skal have, nye lærere og for mange elever også nye omgivelser. 

Samtidig med disse store besparelser kører Haderslev-reformen videre uden nogen ved hvorhen.

Der er ikke nogen midler til noget som helst. De visioner nogle politikere havde, kan ikke opfyldes. At lave en sådan proces sideløbende med store besparelser er en umulighed. Tænk hvis man havde lyttet til forældre, elever og lærerne/børnehaveklasselederne. Så kunne vi have fået en reform af Haderslev Kommunale skolevæsen, som ud over at være fremsynet også havde været realisabel. 

Det mest groteske er inklusionen. Som jeg sagde før, så vil lærerne gerne være med til inklusion. Vi synes også de fleste elever burde gå i normalklasser, men ud fra et pædagogisk synspunkt og ud fra den tese, at når man sparer penge ved at inkludere så burde de penge anvendes på normalklasserne, så man har en mulighed for at inkludere.  Det har man eksempelvis gjort i Fredensborg Kommune, som sammen med Haderslev var nævnt i Folkeskolen.
Men i Haderslev er det udelukkende en spareøvelse. Her skal eleverne inkluderes, men der er ingen penge med til at inkludere for.  

Jeg tror ikke politikerne i Haderslev Kommune er klar over hvor meget skade de har gjort på Folkeskolen i Haderslev.

Vi var ellers nogen der håbede på, at et systemskifte i Haderslev Kommune ville betyde, at børnene nu fik bedre vilkår. Jeg hører da stadigvæk ordene Europas bedste børnekommune.

Vi var også nogle, der troede på bedre tider med systemskiftet på landsplan. Men vores nye minister for børn og uddannelse, Christine Antorini glimrer da også med det ene tåbelige tiltag efter det andet.
To-lærer-timer skal varetages af håndværkere i stedet for lærere samtidig med at der nu er langt over 4.000 ledige skolelærere. Hvis man ser på forskellen på dagpenge og en lærerløn så er den vel ca. 12.000 om måneden. Det får man ikke meget håndværker for.
Trods udmeldinger om det modsatte er der stadigvæk nationale test, elevplaner osv. 
Når man ser på den politiske hverdag, så tror jeg Anders Bondo har ganske ret, når han siger: Vi har ikke mange venner mere.

Kommunernes Landsforening, som er kommunernes interesseorganisation, har også raslet med sablen i det forløbne år. I 2011 gennemførte de sammen med 20 kommuner et partnerskab om effektivisering af lærernes arbejdstid. Det resulterede i, at i 18 ud af de 20 kommuner er samarbejdet, dialogen mellem lærere, forvaltning og kommune blevet voldsomt forringet.

KL sender nogle regnedrenge ud i landet, som kun ser på økonomi. Kvalitet er ikke nævnt et eneste sted i partnerskabet. 

Der er desværre en tendens til, at det danske samfund mere og mere styres af embedsmænd end af politikere. Politikerne har af gode grunde ikke tid til at sætte sig ordentlig ind i tingene. De er dybt afhængige af deres embedsmænd. 

Embedsmændene har indtil for bare få år siden været personer, med en uddannelsesmæssig baggrund. Sådan er det ikke mere. Nu er de økonomer, jurister med uddannelser rundet af New Public Management.

Opgaven med at samarbejde og være i dialog vanskeliggøres i den grad, når man ikke taler samme sprog.
Vi har også oplevet det i Haderslev. Karl Erik er ude af butikken og der er ikke ansat en ny skolechef. Der er i stedet for ansat 3 distriktschefer, hvoraf den ene får ansvaret for tværgående ting på skoleområdet. Det er ikke godt nok. Vi har brug for en skolechef, der kan samle tingene på tværs og tage nødvendige beslutninger.  Jeg vil gerne citere fra min beretning i 2010: (citat):
Sammen med Jens Houmann og fælledstillidsrepræsentanten for BUPL afholder jeg kvartalsmøder. På det seneste møde ultimo januar blev jeg selv lidt overrasket over det, der kom ud af min mund, fordi jeg skulle redegøre for hvad der var sket i de sidste 3 måneder. Og der var som sagt indgået aftaler både på arbejdstid, løn og 3- partsmidler. På vegne af kredsen var jeg lidt stolt ved situationen.(citat slut).
Jeg er ikke stolt af samarbejdet lige nu. 
Men vi bruger mange kræfter på det, men det vi oplevede for nylig, da kommunen pludselig ville indgå partnerskab med KL gjorde mig ikke optimistisk.

Vi forsøgte at beskrive konsekvenserne for embedsmændene, hvilket ikke lykkedes. Vi prøvede så med politikerne. Det lykkedes lidt bedre og der kom en åbning. DLF tilbød at lave analysen i stedet for KL og til en billigere pris.

Men nej. Politikerne vedtog, at indgå et partnerskab med KL, men vi fik dog den åbning, at DLF samtidig kan lave analysen og få samme oplysninger stillet til rådighed, som KL.

Analysen skal laves her inden sommerferien og det er så tanken at vi efterfølgende skal i dialog med ledere og forvaltning om evt. ændringer i den lokale arbejdstidsaftale for skoleåret 13-14, som skal forhandles i efteråret. Vi vil gå konstruktivt ind i dialogen, men jeg kan love jer, at vi ikke går på kompromis med den faktor vi har nu. Hvis en nedsættelse af faktoren bliver et krav fra vores samarbejdspartnere, så bliver der ikke nogen aftale. Så går vi tilbage til 05-aftalen, hvor de enkelte elementer gøres op, og hvis det heller ikke kan lade sig gøre, så er det optælling.
Det kan blive op ad bakke, men det er vi klar til og det håber vi også I er.

Vi laver god skole i Haderslev.

Vi udvikler hele tiden.

Vi tilpasser os de økonomiske vilkår.

Men de vilkår og forudsætninger for en god skole er nu så ringe og uacceptable i Haderslev Kommune, at det engagement, lærerne udviser, den involvering i eleverne vi lægger for dagen og det fortrinlige samarbejde vi har med forældrene, det er der ikke overskud til mere.

Det måske allermest betænkelige ved den udvikling der er i gang p.t. både på landsplan og kommunalt er, at den fælles folkeskole, bliver mere og mere udvandet.

I årevis har Danmarks Lærerforening kæmpet for, at klassen er den samlende enhed, at eleverne er sammensat aldersmæssigt og at der ikke finder niveaudeling sted.
I Haderslev er klassebegrebet under angreb. På de mindre matrikler samlæses klasser vertikalt, eksempelvis 4. -6., trods det at folkeskoleloven ikke tillader dette. Danmarks Lærerforening er på foranledning af Haderslev Lærerkreds i dialog med ministeriet om lovligheden. 

Politikerne rumler om at lave frit skolevalg i ungeuniverserne. Dvs. at vi får 4 efterskoler/friskoler i stedet for 4 folkeskoler.  I løbet af kort tid vil det resultere i konkurrence mellem de 4 ungeuniverser om at tilbyde det mest interessante for de unge. Og det vil igen betyde, at lærerne vil blive gidsler på de enkelte skoler, fordi man blive opfordret til gratis arbejde, løntilbageholdenhed og lign.,  fordi hvis ikke I gør det, så kan vi ikke konkurrere.
Haderslev Lærerkreds og Danmarks Lærerforening er af den opfattelse at folkeskolen er en fælles skole fra 0. til 10. årgang, hvor man på de enkelte skoler med skolens egne elever naturligvis skal give de tilbud man magter ud fra den økonomi, der stilles til rådighed.

I den forbindelse er det også vigtigt at præcisere den holdning Haderslev Lærerkreds har til problematikken omkring små og store skoler. 

Haderslev Lærerkreds kan se fordele både ved store og små enheder, men det er politikerne, der afgør hvor store skolerne skal være. Hvis de ønsker 25 skoler i kommunen, så må de bevilge de ressourcer det kræver, hvis man kun har ressourcer til 8 skoler, så er det 8 man skal have. Men man skal ikke, som nu, bevilge penge til 8 skoler, når man har 12.

Er der ikke noget positivt at sige om 2011 i årets beretning. Jo vi har som led i den økonomiske tilpasning til færre medlemmer, der betaler fuldt kontingent, lejet nyt kredskontor. Som bekendt holder vi nu til på Laurids Skausgade 12 på 2. sal. Og vi er rigtig glade for de nye lokaler. Vi er nu fælles om mødefaciliteter med pæd. Central og UU og det gør at vi kun lejer 135 kvadratmeter mod 200 i Vojens. Det gør naturligvis lejeudgiften mindre. Det er også en kendsgerning at kredsstyrelsesmedlemmer og TR-ere selvom de er TR uden for Haderslev har bopæl i Haderslev. Det er p.t. 85%. Så vi sparer meget på kørselspenge.   Alle møder foregår stort set i Haderslev, så vi har på den måde også fået mere effektiv tid på kontoret.
Når vi nu er ved den økonomiske tilpasning, så besluttede vi også på generalforsamlingen i 2011, at vi ved næste valg, og det er lige om lidt, skulle gå fra 8 KS-medlemmer til 7.

Vi fik da også en ny overenskomst i 2011. Ikke prangende, men foreningen valgte at kanalisere alle penge over på at sikre reallønnen. Selvom vi gjorde det og medlemmerne stemte ja til OK-11, så må vi konstatere at vi i den løbende periode er udsat for et reallønsfald. 

Det bliver sandsynligvis ikke meget bedre ved den overenskomst der skal indgås om et års tid. Det er den økonomiske situation ikke til. Men når enkelte medlemmer af Danmarks lærerforening kommer med forslag om at gå 10% ned i løn i solidaritetens navn, så stopper festen.
Lokalt kan vi omkring løn konstatere at lønharmoniseringen ud over at være en mere solidarisk ordning har givet en meget mindre fejlmargen ved lønudbetalingen. 
Anders Bondo Christensen blev genvalgt som foreningens formand for de næste 4 år uden modkandidat. Ny næstformand blev Dorte Lange. Hun vandt afstemningen mod Lars Busk med ca. 150 mod 130 stemmer.

Vores lokale hovedstyrelsesrepræsentant, Per Sand Pedersen fra Aabenraa blev genvalgt som HS-medlem og opnåede også genvalg til formandsposten i Organisations og arbejdsmiljøudvalget og har dermed også plads i forretningsudvalget.
Informationsniveauet i Danmarks Lærerforening er blevet ændret lidt. Vores fagblad Folkeskolen udkommer nu kun hver 14. dag, men til gengæld er netudgaven blevet meget bedre. Det skal vi vænne os til. Vi forsøger fra kredsens side at holde et højt informationsniveau både på hjemmesiden og med det ugentlige nyhedsbrev.
Men hvor ender den udvikling skolen er inde i lige nu? Hvordan ser det ud om 10 år?
Jeg er desværre alvorligt bekymret for at den fælles folkeskole, som har været og er en af Danmarks store styrker, den er på vej i graven.

Et flertal af nutidens forældre er kun interesseret i om deres eget barn nu lærer det, de skal rent fagligt. Sociale kompetencer bliver ikke vægtet højt. Mit barn skal ikke bremses af, at andre er længere tid om det osv. Det er en særdeles uheldig udvikling.
Vi skal hele tiden forsøge at arbejde på, at folkeskolen er for alle og vi skal møde eleverne der, hvor de er og vi skal give dem de udfordringer, de har behov for og det har vi gjort, det gør vi og det vil vi blive ved med at gøre.

Om 10 år vil den fælles folkeskole sandsynligvis kun eksistere i 0. til 6. kl. Vi beder altså børn på 12 år om at tage stilling til, hvilken vej de skal gå. Det kan mange af ungerne i 9. kl. ikke i dag. Resultatet bliver, at det bliver forældrenes valg. Og hvem vil ikke som forældre tage de valg man tror er det bedste, men det vil i mange tilfælde ikke blive det rigtige valg for barnet.

Så min opfordring skal lyde. Vi er nødt til at forholde os til den måde samfundet udvikler sig, men vi skal med al vores erfaring og med eksempler fra virkeligheden, forsøge at argumentere for, at den fælles folkeskole er den eneste rigtige vej.     

Som altid vil jeg slutte min beretning med at takke forskellige samarbejdspartnere. Jeg vil gerne sige stor tak til Karl Erik Olesen for et samarbejde, der byggede på stor gensidig tillid. Efter din pensionering er der ikke nogen, der har det store forkromede overblik. Også en tak til Pia Werborg som i kort tid overtog din stilling og fortsatte med et godt samarbejde med lærerkredsen.

En særlig tak til et par læserbrevsskribenter. Niels Rømer har en forunderlig evne i Jydske Vestkysten til at udtrykke lige det man selv synes om skolesituationen i Haderslev. Jeg kender ham ikke, men tak skal han have.
Tidligere skoleleder Jørn Christensen fra Hoptrup er ligeledes aktiv på nettet i forskellige sammenhænge. Altid med fornuftige holdninger. Tak for det Jønne.

Politikerne vil jeg i stedet give et tilbud om lyttetræning. Simpelthen et kursus, hvor de trænes i, at bruge høringssvar konstruktivt og lære at tage interessenterne alvorligt. Dog vil jeg personligt takke udvalgsformand Bent Iversen for mange gode samtaler og dialoger.

Jeg vil også benytte lejligheden til at takke vores nabokredse, Aabenraa, Kolding, Tønder, Sønderborg og Sydslesvig for et godt samarbejde og udveksling af erfaringer og ideer.  

Stor tak til pensionistfraktionen og deres store aktivitetsniveau. Formanden for fraktionen Poul Krebs Lange er blevet valgt som kongresdelegeret for pensionisterne i Danmarks Lærerforening, så nu har Haderslev Lærerkreds endnu et talerør i kongressen.

Tak for et godt samarbejde med den lokale skolederforeningsformand Oluf Hansen og tak til skolelederne, i hvert fald de fleste af dem, for god sparring.

En kæmpe stor tak til tillidsrepræsentanterne og arbejdsmiljørepræsentanterne. Det er jer der i denne tid med afskedigelser og forflyttelser har måttet høre på kollegernes frustrationer. 
Min største tak går naturligvis som altid til kredsstyrelsen, som qua deres store engagement, store arbejdsindsats og gode humør, gør det meget lettere at være formand for Haderslev Lærerkreds.

Men sidst men ikke mindst en kæmpestor tak til medlemmerne, til Jer, for at støtte op om initiativer, for jeres gode råd, for jeres kritik og for at I til stadighed har sørget for, at eleverne i Haderslev trods alt kommer godt videre i uddannelsessystemet.
Og så vil jeg slutte med sidste vers af foreningssangen:
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Med disse ord vil jeg overgive beretningen til generalforsamlingens behandling.
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