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Haderslev Lærerkreds

Generalforsamling

torsdag d. 21. marts 2013
Formandens mundtlige beretning

Bent Hansen

Kære medlemmer.
I det forløbne år har vi som lærere og børnehaveklasseledere været udsat for et så kolossalt pres, at jeg ikke mindes nogen faggruppe nogensinde har været ude for noget lignende.
Det er regeringen, det er KL, det er medierne, det er skolelederne og det er til en vis grad forældrene.

En hvilken som helst anden faggruppe ville sandsynligvis have været tromlet. Det sker ikke med Danmarks Lærerforening, det sker ikke med Haderslev Lærerkreds. Vi vil til en hver tid forsvare vores medlemmers interesse, vi vil til enhver tid kæmpe tilbage også selvom det lige nu ligner en Sisyfos-sten, der skal trilles over bjerget. Sisyfos var dømt til i evig tid at rulle en sten op ad en bjergside. Hver gang han næsten var ved toppen, rullede stenen fra ham og endte ved bjergets fod. Sisyfos slap aldrig fri. Sisyfos har lagt navn til sisyfosarbejde, der betegner en håbløs opgave som aldrig får en ende.
Men kære venner. Sådan er vi ikke som lærere og børnehaveklasse-ledere. Vi bliver ved, fordi vores arbejde giver mening, fordi vores arbejde er det vigtigste i samfundet og fordi vi med vores høje organisationsprocent har vist, at vi kan stå sammen. Uanset om Corydon, Vestager, Vilhelmsen, Antorini,  Ziegler og Gjesing rotter sig sammen, bruger ufine tricks, taler usandt om forhandlinger, der aldrig har fundet sted, så har jeg en fast tro på, at vi lærere og børnehaveklasseledere sammen kommer over bjerget og at det lykkes at overbevise andre om, at lærere og børnehaveklasseledere også har krav på anstændige arbejdsvilkår og at vi arbejder mindst lige så hårdt og lige så lang tid som alle andre i det danske samfund. (forventede klapsalver) 
Jeg ville være mere bekymret for mit fremtidige arbejde, hvis jeg hed, Corydon, Vestager, Vilhelmsen, Antorini, Ziegler og Gjesing.

Jeg havde en tanke om, at herfra ville min beretning ændre karakter. Det store mantra i Haderslev Kommune er nemlig, at vi skal fortælle de gode historier og ikke fremhæve alt det der er skidt. Så derfor var planen at jeg nu skulle fortælle om alt det gode, der er hændt for lærerjobbet i gennem det sidste år både lokalt og på landsplan.

Den gode historie for jer ville så være, at beretningen ikke ville være længere og ville slutte nu.
Men så nemt slipper I ikke.
Selvfølgelig er der et utal af gode historier fra dagligdagen og dem skal I naturligvis også fortælle, men lige nu overskygges de totalt af alt muligt andet.

Landsplan

Jeg starter med det centrale. Børne- og undervisningsministeren Antorini spillede ud med Ny Nordisk Skole. DLF gik aktivt med i det udmærkede projekt, vores næstforkvinde Dorte Lange blev en af de centrale personer i ministerens arbejdsgruppe. Men efterfølgende kom Antorini med den ene tåbelige historie om lærere efter den anden. Et er ord noget andet er handling. Vi var flere der opfordrede og stadig opfordrer DLF til at trække sig fra det arbejde, hvor intentionerne var gode, men virkeligheden en helt anden. Jeg tror heldigvis at DLF snart trækker sig fra Ny Nordisk Skole.

Fortsættelsen af dette blev introduktionen af den nye Folkeskolereform. Et reformforslag som er udarbejdet af finansministeriet og børne- og undervisningsministeriet. Eksperter og fagfolk er overhovedet ikke blevet involveret. Det er et oplæg, hvor man som bekendt opererer med aktivitetstimer midt på dagen. Der er ingen planer for, hvad de skal indeholde, hvem der skal styre timerne og hvor det skal foregå. Det seneste jeg så i weekenden var, at forenings og kulturlivet skulle ind og varetage aktivitetstimerne. Nu er det jo sådan i Danmark at en stor del af foreningslivet er baseret på frivillig arbejdskraft, men har foreningslederne fri fra 12-14, så de kan have aktivitetstimer? Der er så mange hvisser i den nye reform, at det er spørgsmålet om den nogensinde bliver til noget.

Forhandlingerne om skolereformen er foregået i finansministeriet. Ikke i børne og undervisningsministeriet. Det er aldrig sket før. Men det jo fordi, at reformen koster ca. 12. mia. og der er ingen finansiering aftalt andet end at pengene skal hentes ved en normalisering af lærernes arbejdstid. Derfor er der en nøje sammenhæng mellem de overenskomst-forhandlinger der føres netop nu og folkeskolereformen. De involverede ministre og KL er ved at falde over hinandens ben, når de med uskyldigt blik fortæller, at der ingen sammenhæng er. Søndagsmagasinet i DR gjorde ganske udmærket rede for det, vi har vidst hele tiden. Det er et angreb på den danske model, hvor arbejdsmarkedets parter indgår overenskomster. En model som man i mange andre lande misunder os. Det er ved at gå op for de øvrige faggrupper, hvad der er ved at ske. Først var det kabinepersonalet ved SAS, så var det gymnasielærerne, nu er det lærerne og næste overenskomst er det pædagoger og sygeplejersker der skal normaliseres.

Selv blå blok mener at den danske model skal forsvares, mens rød blok minus enhedslisten er fuldstændig tonedøve.

Samtidig er der lavet en ny læreruddannelseslov, hvor adgangskravet skal være 7 efter den nye skala. Det vil sammen med den dårlige omtale af lærerjobbet og de p.t. dårlige jobmuligheder betyde et kraftigt fald i ansøgninger til læreruddannelsen også i Haderslev. Anders Bondo er blevet kritiseret for at sætte spørgsmålstegn ved om det er en god ide at starte på en læreruddannelse. Men man kan da ikke anbefale unge mennesker at uddanne sig til noget, hvor man skal arbejde en vis legemsdel ud af bukserne, samtidig med at man bliver nedgjort og hvor man skal være endog meget heldig, hvis man overhovedet kan få et job, når man er færdig.  
Det viser sig i de aktuelle tal, at søgningen til læreruddannelsen har været meget fin med kvote-2 ansøgninger. Der er tale om en pæn stigning, men det kan skyldes at studerende der ikke har 7 i snit har mulighed for en samtale, hvis man søger ind via kvote 2. Så lad os se hvordan det ser ud sidst i juli.   
Regeringens indblanding har også sat KL mat, så chefforhandler Michael Ziegler opfører sig som Pinocchio. Han synger ”Der er ingen bånd der binder mig” trods det at man kan se Bjarne Corydon styre de usynlige snore. Det er ynkeligt.

Men KL kan også selv. I det forløbne år indgik KL partnerskabsaftaler med 39 kommuner i Danmark. Aftalen gik ud på, at man skulle analysere lærernes arbejdstid og herefter effektivisere arbejdstiden. Haderslev Kommune indgik også partnerskabsaftalen trods ihærdige forsøg fra lærerkredsen på at undgå det. Efterfølgende viste det sig at være en god ide med analysen, fordi det åbenbarede, at lærerne i Haderslev faktisk ligger i den øverste tredjedel, når det drejer sig om undervisningstid og samtidig blev det klart for enhver at efter og videreuddannelsen i Haderslev kommune for lærere ligger på et niveau der er på under halvdelen af gennemsnittet. Ca. 8 timer årligt pr. ansat.

På baggrund af disse analyser har KL spillet ud med, at arbejdstidsaftalen skal afskaffes. Der skal ikke være nogen form for aftaler. Skolelederen skal suverænt bestemme over arbejdstiden, skal suverænt vurdere hvad den enkelte skal have i forberedelse til de enkelte undervisningslektioner, skal suverænt bestemme over arbejdstidens længde, skal suverænt bestemme om alt arbejdet skal foregå på skolen osv., osv.

Det er der ingen ledere der kan, men trods det er Skolelederforeningen i Danmark forbavsende tavse. Det er simpelthen utroligt at skolelederne ikke i samlet flok tager afstand fra dette anarki. Undersøgelser viser at 80% af skolelederne synes at 08-aftalen som vi arbejder efter nu, er en god aftale og at den giver stor fleksibilitet. Jeg tror, at de sidste 20% er de dårlige ledere som er nødt til at have et magtinstrument for at kunne lede. Men det er åbenbart de 20%, der har magten i Skoleleder-foreningen. Billedet er fuldstændig det samme i Haderslev. Vi har mange fornuftige skoleledere i Haderslev Kommune, men ikke én af dem har ladet sig høre i debatten. Måske gør den kendsgerning, at der også skal fyres blandt skoleledere, sig gældende. Man er ganske enkelt bange for at miste sit job. Jeg vil gerne her fra generalforsamlingen opfordre til, at skolelederne i Haderslev og i det ganske land siger fra over for KL. Ellers ser jeg ingen grund til at Skolelederforeningen fortsat skal være en del af Danmarks Lærerforening. 
Vi må overveje kraftigt om vi skal stille et forslag til efterårets ordinære kongres om, at skolelederne ikke mere skal være en del af DLF.

I løbet af forhandlingerne med kommunen omkring den nye aftale for skoleåret 13-14 er vi nu gennem seje og lange forhandlinger nået frem til en aftale. Lærerkredsen foreslog fra starten, at vi næste skoleår fortsatte med den eksisterende aftale, fordi der ville komme noget helt nyt i 2014. Haderslev Kommune kom med et oplæg med omkring 25 forringelser af den nuværende aftale. Den aftale vi nu har indgået er en omlægning af noget arbejde, men provenuet ved omlægningen bruges til ekstra dobbelttimer. Altså en aftale der ligger milevidt fra kommunens oprindelige oplæg.  Faktoren er fastholdt på 2,19 for normalundervisningen, mens den er blevet forringet for undervisning i specialklasser (2,29).
Undervejs i forhandlingerne, så det meget længe ud til at vi ikke opnåede en aftale.

Til gengæld har vi forlænget 08-aftalen med STU i Haderslev. Her var både lærere og ledere glade ved den fleksible 08-aftale. Forhandlingen var overstået på ½ time.

Det kan sagtens være, at der alligevel ingen aftale er fra 1.8.2013, fordi såfremt forhandlingerne mellem LC og KL ikke fører til et resultat og vi får et regeringsindgreb, som presser KL-oplægget ned over vores hoveder fra 1.8.2014, så er DLF´s modspil, at der heller ikke er nogen aftale fra 1.8.2013.   

Jeg kan på nuværende tidspunkt ikke sige, hvad det ender med, men vil gerne udtrykke mit inderlige håb om, at KL besinder sig og indgår en acceptabel aftale med DLF. Men omvendt skal DLF ikke acceptere en hvilken som helst aftale, så hellere et par år med urimelige arbejdsbetingelser og så forhåbentlig en fornuftig aftale om 2 år, fordi KL og ikke mindst skolelederne vil indse, at det projekt KL og regeringen søsatte er fuldstændig urealistisk og er en tabersag for alle parter både, kommune, forældre, lærere og ikke mindst eleverne.
Den aktuelle situation er den, at parterne skiltes i fredags i forligsinstitutionen og har aftalt nyt møde i morgen fredag d.22.3. kl. 15.30. Så det er vigtigt at følge med i pressen de nærmeste dage og høre, hvordan tingene udvikler sig. Da lockouten er anmeldt er der ingen tidsfrister, så hvis man påskesøndag finder ud af at forhandlingerne ikke kan føre til noget starter lockouten 2.påskedag, men i praksis tirsdag d. 2. april. Lærerkredsen vil naturligvis orientere og informere det bedste vi har lært og efter at mailadresser er blevet en del af medlemsinformationer kan vi nu mail ud til det enkelte medlem. Det har I allerede opdaget og det vil der være brug for i den kommende tid.

I tilfælde af lockouten er alle lockoutramte underlagt lærerkredsen. Vi forventer ikke, at I møder op hver morgen på kredskontoret og bliver krydset af, men omvendt er i forpligtet til at deltage i de arrangementer vi påtænker at iværksætte. Det planlægger kredsstyrelsen i morgen eftermiddag.
Lokalt

Jeg vender så tilbage til den lokale situation. I 2012 var vores branche udsat for noget nær en massakre. 29 kolleger blev afskediget og 70 lærere blev forflyttet. Samtidig blev ca. 30 pensioneret og andre fik jobs andre steder. Dvs. at der siden 2010 er blevet netto 120 færre lærere til at udføre det samme arbejde. For jeg har fratrukket de 20 lærere, der skulle være færre på grund af faldende elevtal. 
Det har naturligvis, sammenholdt med 25% forøgelse af klassekvotienterne uden kompensation og flere børn, der skulle inkluderes i normalklassen uden støtte, betydet et voldsomt pres på det psykiske arbejdsmiljø. Meldinger fra tillidsrepræsentanter og arbejdsmiljørepræsentanter kort efter efterårsferien om flere langtidssyge kolleger fik Haderslev Lærerkreds til i starten af december at lave en undersøgelse om det psykiske arbejdsmiljø. Lige godt 300 svarede og det betyder at undersøgelsen på fagsprog var signifikant.  46 af de adspurgte fortalt at de havde opsøgt egen læge på grund af arbejdsbetinget stress. Det er ikke bare et højt tal, det er et ganske uacceptabelt tal. Jydske Vestkysten lavede i den forbindelse en meget fin artikel omkring problematikken. Senere har det vist sig at flere langtidssygemeldte med arbejdsbetinget stress ikke havde besvaret spørgeskemaet, så vi kan have en formodning om, at omfanget af stressramte er endnu større. Vi har naturligvis talt med forvaltningen om situationen, men uden at der dog er sket andet en at opmærksomheden er skærpet. Vi har planer om at gentage spørgeskemaet i december 2013. Med KL´s planer for arbejdstid kunne man frygte det værste. Samtidig er den økonomiske situation i Haderslev Kommune stadig betændt. Ved budgetvedtagelsen i efteråret 2012 så det, for første gang i 15 år, ud til at der ikke skulle ske besparelser på skoleområdet. Tværtimod blev Børn og Familie tildelt 15 millioner kr. ekstra. Men alligevel så de første skolebudgetter ud til at føre til nye afskedigelser til sommer. På grund af en ny tildelingsmodel så det ud til, at midler var forsvundet op i det blå. Derfor var Børn og familieudvalget, på deres møde d. 5. marts, nødt til at tilføre ekstra 8,5 millioner kr. til skolebudgetterne, så man nu forhåbentlig undgår afskedigelser. Men der vil blive tale om en del forflyttelser igen. 
Det blev jo nemlig i 2012 også besluttet at matriklerne Vilstrup og Marstrup pr. 1.8.2013 er nedlagt. Det bevirkede, ikke overraskende at en gruppe starter en friskole i Vilstrup. Det betyder selvfølgelig at nogle forældre også vælger den og dermed falder elevtallet i Haderslev kommune. Det betyder så igen færre lærerstillinger.

Og nettoresultatet vil, på grund af kolleger, der går på efterløn/pension, være et nyt fald i antallet af lærere der skal varetage undervisningen i Haderslev kommune. Det er simpelthen uacceptabelt, når man samtidig propper flere og flere børn ind i klasserne uden ekstratimer og når man skal inkludere flere børn, uden at der er afsat en krone til flere hænder. Tværtimod. I sidste års beretning nævnte jeg visionerne om Europas bedste børnekommune. Det vil jeg undlade fremover, for det er fuldstændig latterligt.   

2012 var også det første år i vores nye kontor på Laurids Skausgade 12. Rent praktisk har det været enormt tidsbesparende at være flyttet til lokalerne oven på pædagogisk center. Vi er nu ved at have ryddet op og fået de sidste billeder hængt op. Kig forbi til en kop kaffe, hvis I ikke har set lokalerne endnu.
Arbejdspresset har også på kredskontoret været større end normalt, både på grund af OK-13 skolereform og afskedigelser, men også fordi vi fra april 2012 skar antallet af styrelsesmedlemmer ned fra 8 til 7.

Økonomien ser, på trods af vigende kontingentindtægter på grund af færre lærere, særdeles fornuftig ud. Det vil I kunne se om lidt, når kassereren fremlægger regnskabet. Derfor har vi ingen ændringsforslag i år hverken til kontingent eller til antal styrelsesmedlemmer.
Hvad kan så vente os i årene fremover? 

Uanset udfaldet af OK-13 og folkeskolereformen vil vi i de kommende år se en folkeskole, der bliver meget anderledes end den vi er vant til. Forhåbentlig ikke en heldagsskole, men i stedet for en skole, hvor kvaliteten kommer i højsædet. Hvor det ikke er økonomien der sætter dagsordenen, men derimod kvaliteten. Hvor der gives de resurser, der er nødvendige til den inklusion der er besluttet. Hvor der gives den efteruddannelse lærerne har behov for, sådan at vi sammen kan nå det mål der åbenbart er et mantra, nemlig at 95% af en årgang tager en videregående uddannelse.

Mit drømmescenarie er, at folkeskolen får fred i 10 år og ikke bliver udsat for besparelser. Så skal vi som lærere nok udvikle den danske folkeskole  og sørge for at 98% får en videregående uddannelse. Men samtidig vil vi være garant for at danske skoleelever ikke bliver nogle maskiner, der kan svare rigtigt på Pisa-spørgsmål, men i stedet for udvikler sig til hele, demokratiske mennesker.
Som altid vil jeg til sidst naturligvis benytte muligheden for at takke forskellige for årets arbejde.

Tak til vores samarbejdspartnere på Laurids Skausgade 12, UU og pædagogisk center.

En tak til de lokale medier, JV, Ugeavisen og Lokalavisen, som altid bringer vores kommentarer og læserbreve og som i øvrigt laver en sober og kritisk dækning af vores område.

Tak til vores nabokredse i kredssamarbejdet, Tønder, Aabenraa, Sydslesvig, Sønderborg og Kolding.

Tak til Per Sand Pedersen vores hovedstyrelsesmedlem, som er flittig til at informere os, så vi altid er på forkant.

Tak til vores DLF-formand Anders Bondo, der trods blæsevejr og personhetz, ikke er til at rokke.

En tak til pensionistfraktionen som endnu et år har holdt et imponerende aktivitetsniveau.

En tak til den lokale Skolelederforenings formand Oluf Hansen.

En kæmpe tak til vores AMR og TR-ere som ikke mindst i denne tid gør en forskel, så vi hurtigt kan komme ud med vores budskaber.    

Og endnu en gang må jeg konstatere at det, med sådan en kredsstyrelse i ryggen, ingen sag er at være formand for Haderslev Lærerkreds 

Til allersidst en kæmpe tak til jer medlemmer. I kommer når vi kalder senest bevist med over 300 ved stormødet d. 6. marts og ca. 200 ved demonstrationen i Odense i går.

Der bliver i den kommende tid behov for at trække meget på jer.

Med disse ord vil jeg overgive beretningen til generalforsamlingens behandling.
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