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Rettidig omhu
For 3 uger siden var jeg til koncert med Niels Hausgaard og det er jo altid morsomt. Et gennemgående tema i hans underholdning var rettidig omhu. Et begreb, som er opfundet af den nuværende regering, når talen falder på den økonomiske situation. Og den økonomiske situation fylder meget i lærerkredsens hverdag, derfor vil rettidig omhu også være et gennemgående tema i min beretning.

I 2009 blev skolevæsenet for 15. år i træk udsat for besparelser, denne gang dog af et hidtil uset omfang. Det startede med at 100 lærere skulle afskediges. Efter forhandlinger, demonstration i oktober 2008, saglige argumenter og politikere, der snart skulle genvælges blev besparelserne mindre end forudset. 45 lærere færre, 5 skoler færre og ikke mere et specialpædagogisk korps fra 1.8.2009. Ved hjælp af fratrædelsesordninger, stillingsskift og lign. blev det ikke nødvendigt med en decideret prikkerunde, men til gengæld blev forældresamarbejde, skolefester, hytteture og fagligt samarbejde beskåret så voldsomt, at det nu ikke kun er på undervisningsområdet, at vi nærmer os den lovmæssige minimumsgrænse i Haderslev, men også på det øvrige arbejde, gør loven, at der stort set ikke kan spares mere.

Man kan så stille et stort spørgsmålstegn ved, om det var rettidig omhu. Man burde have taget tyren ved hornene flere år før og have slanket organisationen, både på ledelsesplan og på skolestrukturen, fordi viljen til at finansiere det skolevæsen man har, aldrig har været til stede. 

Det betød at vi i 2009 måtte sige farvel til Simmersted skole, til Vedsted Skole, til Vonsbæk Skole, til Halk Skole samt til Jegerup Skole. Samtidig blev Hoptrup og Marstrup til en fælleskole og her kommer Vilstrup med fra 1.8.2010. Den nye fælleskole(Vilmahop) vil fortsat være beliggende på 3 matrikler.
De 2 10. kl. skoler vil efter endt høring i slutningen af 2009 også blive 1 fælleskole på 2 matrikler fra 1.8.2010.

I forbindelse med den økonomiske situation var der indregnet et salgsprovenu på Halk, Vedsted, Jegerup, Simmersted og Vonsbæk på 6 millioner kr. Kommunen valgte så at forære Simmersted Skole væk til en friskole for 125.000 kr. samt inventar for 275.000 kr. 

Som privatperson i kommunen klagede jeg til Det kommunale tilsyn og efter 3 måneder fik jeg det svar, at det ikke var forbudt for kommuner at give tilskud til privatskoler i form af billigt salg af ejendom, så derfor blev klagen afvist. Jeg har aldrig været vidende om, at Haderslev Kommune giver tilskud til private skoler via fordelagtige købsordninger, men det må jeg tage til efterretning. Jeg tvivler på, at menige politikere ved, at de har givet tilskud til en friskole. Gad vide om den tyske, den kristne, Fole og realskolen også fik lignende røvertilbud dengang de opstod.

Konklusionen må være, at den kommunale folkeskole har måttet spare for at friskolen i Simmersted kunne købe til langt under markedspris. Men det er nok rettidig omhu for privatskoler.

Jeg vil gerne gentage, jeg har intet imod privatskoler, men når man vælger at starte en alternativ skole bør det være på almindelige markedsvilkår.
Noget jeg til gengæld har noget imod, det er profilskoler eller eliteklasser. I Haderslev Kommune er det startet i det små med eliteklasser i idræt på Hjortebroskolen. Men det er vel at mærke sket uden nogen som helst offentlig debat. Pludselig var de der bare og lige netop nu på byrådsmødet bevilges sandsynligvis 3 millioner kr. årligt sådan at det bliver en permanent ordning. Penge, som kunne bruges andre steder i skolevæsenet.

Men det er ikke kun det økonomiske aspekt, det er det principielle i, at man åbenbart mener at den fælles folkeskole kun går til 6. kl. En så vidtgående ændring, succes eller ej, burde have været drøftet i relevante fora. I fremtiden kan man forestille sig andre skoler tilbyde musikklasser, dramaklasser, naturvidenskabelige klasser.

Det der sker er at de øvrige skoler drænes for overbygningselever og at man på de skoler må sammenlægge klasser for at få det til at hænge sammen.  Og elever der foretager et aktivt valg er jo også ofte de dynamiske elever.
Haderslev Lærerkreds og Danmarks Lærerforening er af den opfattelse at folkeskolen er en fælles skole fra 0. til 10. årgang, hvor man på de enkelte skoler med skolens egne elever naturligvis skal give de tilbud man magter.

Når vi så ved at der p.t. mangler 115 millioner kr. i at budgettet 2010 kan hænge sammen er det endnu mere grotesk. Gad vide hvornår den rettidige omhu indtræffer.

Det nye byråd har planer om en kvalitetsdebat omkring hele skolestrukturen. En debat, der har været afholdt indtil flere gange også efter kommunesammenlægningen. Der må findes nok materiale til at tage stilling til fremtiden. Der er grænser for hvor meget man kan trække på de samme mennesker, der bliver inddraget i et sådant arbejde, men som skal bruge deres fritid.
Det ville være meget mere fornuftigt at bruge kræfterne på, at få en kvalitets- og strukturdebat på hele specialundervisningsområdet. Vi har almindelig specialundervisning, vi har særlig specialundervisning, vi har undervisning af forskellige handicappede elever, vi har specialklasser, vi har læseklasser, vi har Drabanten på Bregnbjerg, vi har miniklassen på Hjortebro vi har Dragen, vi har Moltrup og vi har Skolen ved Stadion, nu på 2 adresser og sikkert flere tiltag rundt omkring. Der er ganske enkelt behov for, at hele dette område tages op til vurdering og at der bliver lavet en overordnet planlægning, så man udnytter de kompetencer, der er eksisterende de forskellige steder, bedst muligt, i stedet for at der uddannes specialister mange steder.
Nu kunne det lyde som om, at samarbejdet med Haderslev Kommune har været dybt problematisk. Da er jeg nødt til pointere, at det problematiske har været den politiske del, hvorimod samarbejdet med forvaltningen har været præget af gensidig respekt og tillid. Det har udmøntet sig i en arbejdstidsaftale, som træder i kraft 1.8.2010, en lønharmonisering som træder i kraft 1.4.2010 og et forbrug af 3-partsmidler til Trivselskurser og seniorordning for de 59-årige. Sammen med Jens Houmann og fælledstillidsrepræsentanten for BUPL afholder jeg kvartalsmøder. På det seneste møde ultimo januar blev jeg selv lidt overrasket over det, der kom ud af min mund, fordi jeg skulle redegøre for hvad der var sket i de sidste 3 måneder. Og der var som sagt indgået aftaler både på arbejdstid, løn og 3- partsmidler. På vegne af kredsen var jeg lidt stolt ved situationen.
Det bliver så spændende at se, hvordan den nye arbejdstidsaftale kommer til at fungere. Et stort forarbejde og et forsøg på god information  skulle skabe grobund for en succesfuld aftale. Men det kommer til at kræve meget af os lærere og børnehaveklasseledere, men det kommer måske til at kræve endnu mere af skolelederne, som får en meget anden rolle, end de har været vant til, hvor de fra at bruge meget tid på bureaukrati og kontrol pludselig skal bruge tiden på at være pædagogiske og åndelige vejledere.
Selvstyrende team findes på meget forskellige niveauer i kommunen, og det vil være klart, at udviklingen på de enkelte skoler vil foregå i forskelligt tempi. Derfor er det også umuligt at sammenligne aftalen mellem de enkelte skoler, ligesom det er tåbeligt at sammenligne med andre kommuner. 
Men det bliver en aftale, hvor vi skal være gode til at vise rettidig omhu for hinanden og have tillid til at den enkelte udfører sin del af det fælles arbejde.  
Samtidig med arbejdstidsaftalen er der blevet forhandlet en lønharmonisering på plads. Lønforskellene i ny løn er store imellem de gamle kommuner, men med aftalen er spændvidden mellem lønnen for det samme arbejde blevet væsentligt mindre og her er der grund til at fremhæve den lønsolidaritet, som har været og stadig er gældende blandt medlemmerne i Haderslev Lærerkreds. Aftalen indebærer at en stor del af medlemmerne ikke for nogen lønfremgang d. 1.4.2010 mod at andre får lidt mere. Men det har naturligvis hele tiden været under forudsætning af, at ingen måtte gå ned i løn. Jeg tror solidariteten trods alt har sine grænser. Men det er stadig holdningen i Haderslev Lærerkreds, at når der forhandles en gennemsnitlig lønstigning i en overenskomstperiode på eksempelvis 10.000 kr. så er vi tilhængere af, at alle får 10.000 kr. i stedet for at 1/3 får 30.000 kr. og resten ingenting . Jeg tror at hvis andre organisationer spurgte medlemmerne : Vil I helst have at alle får 10.000 kr. eller vil I have at lederen skal fordele 30.000 kr. til 1/3 og ingenting give til resten, så er jeg sikker på at holdningen til ny løn ville se anderledes ud.
Vi har set samme mønster i 3-partsforhandlingerne. Midler fra overenskomsten 08, som skulle bruges ekstra til henholdsvis kompetenceudvikling og til seniorinitiativer. Andre organisationer uddelte få store kurser til enkelte personer, mens vi sammen med kommunen arrangerede det, sådan at 125 næste år kan komme på en uges efteruddannelse. Og at alle aktive 59-årige kan få en årlig timenedsættelse på 75 timer. 

Samtidig er vi i en overenskomstperiode, hvor lønstigningerne har været fornuftige. Der har været tale om lønstigninger på 12 % siden 2008. Men ligesom alle andre steder kommer den økonomiske krise med sin store klamme hånd. For første gang i mange, mange år er de offentlige lønninger steget mere end de private. Normalt får vi i slutningen af en overenskomstperiode en pæn lønstigning, som kommer fra den reguleringsordning der hele tiden sørger for, at vi ikke sakker fuldstændig bagud i forhold til de private lønninger. Men på grund af magre lønstigninger på det private marked efter krisens indtog, ville reguleringsordningen denne gang have betydet en pæn lønnedgang d. 1.10.2010, men parterne har indgået en aftale, sådan at lønstigningen pr. 1.4.2010 kun bliver på 0,18% i stedet for 0,58 mod at der så d. 1.10. ikke kommer nogen lønnedgang. Og derudover mangler der stadigvæk 0,70 %, som ved starten af næste overenskomst skal fratrækkes.
Derfor bliver næste overenskomst ikke noget tag-selv-bord. Man kan rolig læne sig op af de private overenskomster, der lige er ved at blive indgået og så bliver det meget, meget smålønstigninger vi kan forvente. Da den økonomiske situation globalt set stadig er uvis bliver næste overenskomstperiode sandsynligvis kun på 2 år, måske mindre.

Nu er vi så kommet fra det lokale over til det centrale arbejde. Der findes stadig nationale test, tror jeg nok. Det påstås gang på gang og hvad der ikke er brugt af mandskabstimer på at afholde test, som så af tekniske årsager ikke har kunnet afvikles. Test som i bund og grund er helt ubrugelige. I stedet for skulle man bruge de mange millioner kr. på at udvikle test som lærerne frivilligt kan bruge og som kan bruges professionelt i det individuelle arbejde med den enkelte elev. Lærerne vil gerne bruge og har altid brugt test, men ikke test for testens skyld. Og da så statsministeren, lykkeridderen, oven i købet proklamerede at testene skal offentliggøres, så var bægeret mere end fyldt. Indtil udmeldingen fra lykkeridderen var selv Bertel Haarder modstander af offentliggørelse, men pling, som trold af æske, så mente han pludselig at det var en god ide. Jeg håber, at de partier, der står bag det seneste folkeskoleforlig, ved næste valg får nogle gevaldige nationale tæsk.

Men om det var testene der var grunden eller at der var brug for en Terminator i sundhedsvæsenet, det vides ikke, men Bertel Haarder er ikke mere undervisningsminister. Nu kan man aldrig vide om vi er sluppet af med Bertel, for et af den rigtige Terminators slogans er vist . I`ll be back.

Men indtil da er det Venstres uddannelsespolitiske ordfører, Tina Nedergaard, der er blevet forfremmet til undervisningsminister. Anders Bondo er foreløbig positivt stemt, så håbet er endnu lysegrønt.

En af de første opgaver hun bliver konfronteret med, er det 360 graders eftersyn af folkeskolen, som regeringen har bebudet. Et udvalg, ikke repræsentativt, men nedsat af regeringen, skal foretage dette eftersyn. Jeg forventer ikke personligt, at der kommer noget som helst konstruktivt ud af det. Ej heller forudser jeg, at forudsigelserne om, at skoleeleverne i Danmark skal være i top 5 i tyve-tyve kommer til at holde stik. Med udsigt til en nulvækst i kommunerne er chancerne for at opnå forbedrede resultater lige så små, som de er for at jeg skulle kunne besejre Tiger Woods i golf. 
I Kolding, i Vejle, i Hedensted og på Langeland og sandsynligvis mange andre steder har man netop været i gang med prikkerunder. Hvordan kan man som ansvarlig stadigvæk tro på, at ved at fjerne 10 % af de ansatte, så vil man opnå bedre resultater.   
I Haderslev bliver det spændende at se, hvor man vil finde de manglende penge. Vores område er et af de mest omkostningstunge, men omvendt er vi kørt så meget i bund, at loven sætter en snarlig stopper for yderligere besparelser. 

Et af de steder, hvor man i 2009 sparede penge, var ved at stoppe forsøget med stressvejledere på Børn og Familieområdet. Et forsøg som ganske vist var trukket ned over hovedet på os, men dog første gang, at man forsøgte med noget forebyggende – med rettidig omhu. På grund af en dårlig implementering af mulighederne i ordningen blev den ikke en succes. Lærerkredsen forsøgte at forlænge levetiden, for at få et bedre grundlag at evaluere på, men der blev sagt stop før sommerferien 2009. Vi betingede os, at midlerne forblev på området, så andre tiltag kunne iværksættes. Det er nu tanken, at sikkerhedsrepræsentanterne skal varetage den forbyggende opgave og de vil med ekstra kurser blive bedre kvalificerede til opgaven end de er p.t. Vi har ikke tradition for, at arbejdsområdet for sikkerhedsrepræsentanter er så stort, men der er en tendens til også i DLF centralt, at sikkerhedsrepræsentanter skal være ligeværdige medspillere med tillidsrepræsentanterne. Det er Haderslev Lærerkreds ikke positivt stemt overfor, ikke fordi vores sikkerhedsrepræsentanter ikke er gode nok. Det er de bestemt, men der er ikke råd til i krisetider, både at have sikkerhedsrepræsentanter og tillidsrepræsentanter frikøbt så meget, at de kan yde et velkvalificeret arbejde og jeg tror ikke på, at der vil blive tilført midler til området.  

I Haderslev Lærerkreds gøres et stort arbejde, hovedsageligt af Lone, for at servicere vores sikkerhedsrepræsentanter så godt som muligt. Et af de store problemer er, at sikkerhedsrepræsentanterne repræsenterer mange andre end lærere på de enkelte skoler.
Men at der er brug for forebyggende arbejde er der ingen tvivl om. Det almindelig sygefravær blandt lærerne er faktisk under gennemsnittet i Haderslev Kommune og har været det et stykke tid, men til gengæld er det stressrelaterede fravær stigende. Psykologrådgivningen i DLF er stærkt presset, men skolelederne er heldigvis villige til at gå ind og bevilge psykologsamtaler. Det er fantastisk vigtigt at sætte ind hurtigst muligt for at få kollegerne tilbage på sporet.
Et andet godt forebyggende initiativ er de sundhedsfremmende foranstaltninger der tilbydes i form af fysioterapi, kiropraktik, massage osv. Med denne rettidige omhu er jeg sikker på at der spares meget sygefravær på sigt.
2009 var også året, hvor Haderslev Lærerkreds gik aktivt ind i den kommunale valgkamp. Ikke på nogen partipolitisk måde, men i stedet for med en lille event på gågaden lørdagen før kommunalvalget. Vi havde spurgt de opstillingsberettigede partier om deres skolepolitiske holdninger og uddelte en lille folder med svarene. Det blev taget godt imod af borgerne. Meget apropos kom vi til at stå mellem det grænse-samarbejdende slesvigske parti og det grænsebevarende dansk Folkeparti.

Byrådet blev anderledes sammensat og det bliver spændende at følge om rød stue er bedre til at forvalte de kommunale penge end blå stue var.
2009 var også det sidste år, hvor skolelederne var en del af lokalkredsen. De er stadig en del af Danmarks Lærerforening, men nu med egen talsmand, som er Oluf Hansen. Trods adskillelsen har vi stadig et fortrinligt samarbejde med lederforeningen og Oluf og jeg har jævnlige møder, hvor vi drøfter stort og småt. Økonomisk betyder det naturligvis en mindre kontingentindtægt fra 1.1.2010. 

Det vil dog ikke berøre vores aktivitetsniveau. Vi forsøger til stadighed at gøre os synlige i lokalsamfundet. Vores hjemmeside, men specielt vores nyhedsbrev, som de fleste lokale medier modtager hver uge, giver anledning til, at vi bliver hørt. Vi nærmer os 700 modtagere og efterhånden vil al kommunikation med medlemmerne foregå elektronisk. Samtidig udbygger vi møderækkerne med særlige faggrupper.

Aktivitetsniveauet er også særdeles højt i vores pensionistafdeling, som bliver større og større. Det er altid hyggeligt, når møderne foregår på kredskontoret og vi får sang og foredrag som baggrundslyd til vores arbejde.

Mange pensionister var også deltagere i vores store jubilæumsfest for 14 dage siden. Til den fest anvendte vi midlerne til medlemspleje som afsættes hvert år. Næste arrangement bliver sandsynligvis igen en teatertur eller lign.
Her mod slutningen af beretningen er det på sin plads at se lidt ind i fremtiden. Det bliver spændende hvordan den nye professionsorienterede aftale kommer til at fungere i det nye skoleår, det bliver vanvittigt spændende om politikerne handler omkring fremtidens skolevæsen i Haderslev kommune eller de igen lader det blive ved fine ord, som puttes i skuffen og det bliver spændende at se om en ny smal overenskomst om et år kan samle flertal. 

I den lokale Haderslev Lærerkreds har vi et stykke tid talt om, at det kunne være dejligt at eje kredskontoret i stedet for at leje. Vi har en særlig fond, som kan finansiere et køb og så kan vi betale husleje til os selv i stedet for til andre. Vi mangler et større mødelokale og måske så stort et mødelokale, at det i weekender kunne lånes af medlemmerne til fester, konfirmationer og lign. 
Til allersidst vil jeg gerne rette en stor tak til flere. En stor tak til den lokale presse, som altid giver plads til at vi kan ytre os om skolepolitikken, en mindst lige så stor tak til samarbejdspartnerne i skoleforvaltningen. Som tidligere omtalt er der opnået virkelig mange resultater i 2009, Vi når længst, når vi står skulder ved skulder.

En stor tak til vores nabokredse for erfaringsudvekslinger og gode råd, en stor tak til pensionistfraktionen og lederfraktionen.
En kæmpe tak til tillidsrepræsentanterne og sikkerhedsrepræsentanterne, som til dagligt tager de små kampe og som på vores fællesmøder bidrager til at udvikle lærerkredsen.

En virkelig stor tak til kredsstyrelsen, som i den grad samarbejder og løser de uddelegerede opgaver. Jeg er utrolig stolt af at arbejde sammen med jer.

Den største tak skal naturligvis igen i år gå til jer medlemmer, som gør det muligt at agere i et hektisk samfund. Med den opbakning i leverer, når der kaldes på jer, med de input i giver på faglig klubmøder og på fællesmøder i kredsregi, med den solidaritet i udviser, så står Haderslev Lærerkreds som en faktor, man ikke kan komme uden om, når Haderslev Skolevæsen skal udvikles.

Med disse ord vil jeg overgive beretningen til generalforsamlingens behandling.
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